

ЛЮБОВЬ К ПРЕЗИДЕНТУ ПО-КУЗБАССКИ

РОССИЙСКИЙ

№ 2 (39/141)

Репортер

23 - 29
января

2004 года

Цена договорная



**Мэр Кемерова
В. Михайлов просит
бизнесменов помочь**

reporter92@rambler.ru

Общественно-политический еженедельник из Кузбасса

Издается с 1992 года.

Цитата недели

**Мсть есть
наслаждение души
мелкой и низкой.**

Ювенал.

В номере:



**«Меры от роста цен»:
предвыборный популизм
или продуманный шаг?**

4

Программа ТВ

**НЕ ЗАБЫВАЕТСЯ
ТАКОЕ НИКОГДА...
А КОЕ-КОМУ ОЧЕНЬ
ХОЧЕТСЯ.**



**О «СВЕТЛОЙ
ДУШЕ» ПАЛАЧЕЙ**

10

**Уважаемые читатели! По органи-
зационно-техническим причи-
нам с этого номера газета будет
выходить по пятницам.**

ПСИХИЧЕСКАЯ АТАКА



Коллаж В. Семенова.

Областная газета «Край» устами обозревателя А. Сорокина в ноябре 2003 года рассказала о предвыборных выпадах губернатора А. Тулеева в адрес кузбасских энергетиков. «Журналист резко написал, что, распространяя сведения о якобы грозящих населению региона непомерных тарифах на электроэнергию, кузбасский губернатор лжет, поскольку тарифы устанавливаются не сами энергетиками, а Региональная энергетическая комиссия (РЭК), подконтрольная как раз губернатору и, кроме того, имеющая верхнюю планку возможного роста тарифов, заданную постановлением правительства (13%). Озвученные губернатором цифры - это всего лишь расчетные показатели затрат энергосистемы, и цифры эти в реальность воплотиться никак не могут (в ходе выборной кампании чиновники запустили в оборот «страшилку» о 3-рублевом тарифе, что, как сейчас ясно, было заведомой ложью. — Ред. «РР».), о чем губернатору было прекрасно известно», - писал на днях «Край», рассказывая о судебном иске Тулеева по поводу ноябрьской публикации.

Судьба этого иска беспрецедентна. Удовлетворив его, судья Центрального суда областного центра Т. Кострова постановила взыскать с учредителя и редактора газеты Е. Богданова в пользу А. Тулеева 350 тысяч рублей. Еще 50 тысяч рублей должен выплатить господину губернатору журналист А. Сорокин.

Сообщения о ходе этого скорого судебного процесса, не отличавшегося, судя по некоторым деталям, особой тщательностью, вызвало живую реакцию общественности. Некоторые из мнений — на стр. 3.

ПИСЬМО В НОМЕР

«Пациентам и улыбнуться не успеваем...»

Правительство, похоже, и не собирается увеличивать мизерную зарплату медработников. Дает понять: кормитесь, мол, сами, добывайте деньги своим трудом. Поэтому день ото дня услуги врачей все более и более становятся платными, дорогостоящими. Можно здесь размышлять про качество обслуживания, к сожалению, далеко не всегда изменяющееся в лучшую сторону. И о том, как подобная ситуация, увы, не снижает социальную напряженность...

Мы же, коллектив отдела лучевой диагностики кемеровского Диагностического центра (директор Г.И. Колпинский) хотим обратить внимание на еще одну сторону этого вопроса. На все увеличивающуюся напряженность работы коллектива. В погоне за деньгами отдана, например, кому-то наша столовая. Довольствуемся сухомыткой. Однажды руководство ДЦ заметило вдруг снижение доходов от платных услуг. И не нашло ничего лучшего, как увеличить

рабочую неделю, заставляя сотрудников трудиться еще и в субботу. Все боятся остаться без работы, вот и вынуждены были писать заявления о добровольном согласии. Но ведь снижение доходов произошло не по нашей вине, а по вполне объективным причинам. Дело в том, что в городе начали обслуживать больных еще два компьютерных томографа. Причем здесь мы, кто и без того добросовестно поддерживает всю технологию перегруженной рабочей недели. На обслуживание одного больного на компьютерном томографе уходит определенное время, которое никак не ускорить. Проявляется пленка, описывается врачом снимок... Кроме того, никто не освобождал нас от сестринской работы — кипячения шприцев, уборки и кварцевания кабинетов.

Пропускную способность, очевидно, можно увеличить. Но это сразу же скажется на качестве обслуживания больных. Возрастет вероятность

врачебной ошибки, цена которой очень высока. Речь идет о людях, вынужденных за свои кровные деньги пользоваться этим так называемым конвейером. К стати сказать, стоимость услуг постоянно растет. Растет и очередь на бесплатное компьютерное обслуживание. Сегодня мы «расписываем» уже на февраль и март. Зарабатывать своим трудом — это нормально. И мы согласны. Однако это должно происходить не за счет никому не нужных переработок. Закон о труде никто не отменял. К тому же за субботний день придут два-три пациента, а мы вынуждены сидеть в кабинетах весь день. А у каждого есть семейные дела и те же дачи. Добавим, что суббота — удобный день только для кемеровчан.

И, конечно же, самое главное — желание получить большую прибыль не должно отражаться на наших пациентах, которым мы в такой гонке и улыбнуться не успеваем.

**МЯСОЕДОВА,
БУРДИН, ЖУЛЬ,**
работники отдела
лучевой диагностики
Диагностического центра,
Кемерово.

На первую полосу

Чеченский боевик скрывался в Тисуле

Бывший заместитель командира так называемого «исламского полка особого назначения» под командованием Арби Бараева, находившийся в федеральном розыске за совершение ряда особо тяжких преступлений на территории Чечни с 1994 по 1999 годы, задержан в Кемеровской области. Бывший «левой командир» находится в поселке Тисуль Кемеровской области, где его и задержали. Экс-заместитель Бараева этапирован в Главное управление по борьбе с организованной преступностью Службы криминальной милиции МВД России. Об этом «Интерфаксу» сообщили в понедельник в пресс-службе ГУ МВД по Сибирскому федеральному округу

ВЫБОРЫ-2004

Любовь к президенту по-кузбасски

Кузбасские чиновники поставили В. Путина в неловкое положение

Известно, научи дурака Богу молиться — он и лоб расшибет. Почему-то вспомнилось, когда читатели «РР» рассказали, как пытались поставить подпись в поддержку президента.

Судя по СМИ, регионы в очередь выстраивались, чтобы отработать: собрано 30 тысяч... 50 тысяч подписей... Неужто Кузбасс мог остаться в стороне? Это было бы «нелояльно» по отношению к президенту, тем более что второй срок его предрешен. И вот 5 января программа «Пuls» ГТРК «Кузбасс» известила: мол, по данным областной администрации, на сегодняшний день в Кузбассе инициативной группой по выдвижению Владимира Путина в Президенты России собрано более 100 тысяч подписей избирателей.

Напомним, по закону претенденты на высшую должность в стране, включая действующего президента, должны до 28 января собрать по 2 миллиона подписей в свою поддержку и предоставить их в ЦИК. От этой процедуры освобождены лишь кандидаты от партий, прошедших в Госдуму.

Существует 89 субъектов РФ. Достаточно каждому из них собрать по 22,5 тысяч подписей — и дело в шляпе. Впрочем, лучше собрать немного побольше — в расчете на забракоты. В любом случае 25-30 тысяч подписей из одного региона было бы достаточно. Зачем в Кузбассе «прыгали выше всех», тратили время и деньги на никому ненужную работу?

Вскоре после обнародования этой информации центральные СМИ сообщили, что в одной из регионов в поддержку В. Путина собрано почти 150 тысяч подписей.

И вскоре, 12 января, пресс-служба АКО выдала другую новость: «На сегодняшний день в Кузбассе инициативной группой по выдвижению Владимира Путина в Президенты России собрано более 150 тысяч подписей избирателей. Одновременно шла работа по проверке их качества, после чего подписные листы отправлены в избирательный штаб В.Путина в Москву». Можно сказать, знай наших!

Полагаю, в таком деле людям, пожелавшим помочь действующему президенту страны, следовало бы вести себя поскромнее. В том смысле, что не нужно было устраивать гонку, кто быстрее соберет необходимое число подписей. Чтобы слишком уж не торчали уши административного ресурса.

Но была не только спешка. Как повели читатели «РР», сбор подписей в поддержку гражданина Путина проходил в атмосфере если не строгой секретности, то явно не в открытом режиме.

Я, когда услышал о соборных подписях, чуть со стула не упал, — поведал мне человек, близкий к верхушке регионального отделения «Единой России». — Кто собирал подписи? Где? Мы бы тоже поставили свои, да что-то нас обогнали...

Некоторые кемеровчане стали искать «концы» в Об-

щественной палате Кузбасса. Но там только пожимали плечами. Посоветовали посетить здание Федерации профсоюзных организаций, дескать, где-то слышали, что там находится кузбасский штаб В. Путина.

Люди здание означенное посетили. Вывеску видели. А устно им сказали, что никакого штаба Путина тут не было и нет. На том и ушли. Только заинтриговали.

Когда прошло сообщение о 150 тысячах подписей, я тоже решил поставить свою, — рассказал журналисту «РР» известный кемеровский общественник, 82-летний ветеран войны и труда Михаил Плотников. — Не тут-то было! Куда только не обращался — никто ничего не знает. Подключил всех своих знакомых ветеранов, живущих в разных районах города, чтобы хоть какую-нибудь зацепку найти. Никто ничего даже не слышал, где и как собирали подписи в поддержку Владимира Владимировича.

Но есть и обнадеживающие новости. В аппарате Главного федерального инспектора по Кемеровской области сообщили, что предвыборный штаб В. Путина «вроде бы, возглавляет замгубернатора Евгений Михайлович Баранов». Ранее аналогичную информацию мы получили по партийным каналам.

В пресс-службе АКО причастность Е. Баранова к сбору подписей в поддержку В. Путина решительно отвергли. Попросили 30-40 минут на поиск фамилии лица, отвечающего за это дело. Им оказался некий гражданин В.Г. Гришин. Кто он по профессии, должности, социальному статусу — сообщить не смогли ни в пресс-службе АКО, ни в региональном отделении «ЕР», ни в аппарате федерального инспектора. Удалось лишь узнать, что «сидит» он в здании Федерации профсоюзных организаций, тел. 58-00-35.

Несмотря на все старания, выйти из этого гражданства нам тоже не удалось... Все это наводит на вполне определенные мысли.

Кстати, кузбасские чиновники не первый раз ставят В. Путина в неловкое положение. Например, в дайджесте московского Фонда защиты личности от 29.12.03 мы прочитали следующее сообщение:

«От жителей Кузбасса надежно скрывали, где будет установлен передвижная видеокамера для прямой телесвязи с президентом страны. С какой целью это было сделано — для сибиряков так и осталось тайной.

Сразу надо пояснить, что все это действие в Кемеровской области готовилось в строжайшей секретности для простого люда. Кузбассовцы, наивно поверив в то, что задать вопросы президенту Путину будет очень просто, как об этом было объявлено с телеэкрана, решили узнать, в каком месте надо собираться перед передвижной видеокамерой. Понятно, что отправить письмо по электронной почте имеет возможность не каждый: компьютеры в доме есть у единиц. Звонить в одиночку по телефону — тоже как-то не весело. А вот прийти со своими знакомыми на

площадь, услышать и увидеть президента, спросить его о наблевшем — милое дело.

Ан, нет, не вышло. Жители Кузбасса были всего этого лишены, впрочем, как и местные журналисты, которые не могли даже наблюдать этот своеобразный телемомент со стороны. Пришлось довольствоваться телевизором.

Желающим не давали информацию о том, в каком же кузбасском городе будет установлено прямое подключение. Напрасно в областной администрации и на телевизионных разрывах телефоны от звонков. Ответ был один — ничего не знаем, поэтому сказать абсолютно нечего. Население недоумевало: а для кого, собственно, все это действие затеяно, если невозможно получить ответ на простой вопрос?

Председатель ГТРК «Кузбасс» Тамара Алиева от комментариев на сей счет отказалась: «Почему населению не сообщили, где будет стоять передвижная видеокамера — вопрос не ко мне. Весь этот проект осуществлял второй всероссийский канал. Единственное, что сделали его представители — они забрали у нас часть видеотехники и сами занялись организацией этого дела. Больше ничего сказать не могу».

На областном телевизионном ряду телезрители объясняли, что запрашиваемая информация носит конфиденциальный (!) характер и не подлежит разглашению. Подвечки, которые осуществляли в Кузбассе прямую трансляцию с президентом страны, ответили так: «Это наше корпоративное дело, поэтому отвечать на ваши вопросы не будем».

В двенадцать часов дня по московскому времени в Кузбассе стало известно (опять же из телевизионной трансляции по второму каналу), что передвижную видеокамеру установили на территории угольного разреза «Черниговский», который находится в сорока минутах езды от города Кемерово. В общем, вдалеке от населенного пункта. Территория разреза охраняется собственной службой безопасности, поэтому обыкновенному горожанину просто так туда не попасть.

Говорят, что те два вопроса, которые были заданы президенту о шахтерских пенсиях и ветхом жилье, озвучили работники разреза. Может быть, и так. Только слишком много острых вопросов осталось у тех, кто так и не смог пообщаться с Владимиром Путиным только потому, что их намерено лишили этой возможности». Марина Кларисс, собкор «Российской газеты» по Кемеровской области.

Бывший чекист В. Путин в свое время был резидентом за границей... Создается впечатление, что кто-то хочет создать резиденту такие условия, чтобы он не тосковал по работе на «невидимом фронте». Лояльность по-кузбасски, можно сказать.

Александр КОСВИНЦЕВ.

В Кузбассе будут изготавливать вагоны

В ОАО «Российские железные дороги» разработана программа обновления подвижного состава, в соответствии с которой предусматривается изготовление вагонов в Кемеровской области.

В связи с этим в Кемерово 27 января первый заместитель полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе И. Простяков проведет совещание.

Безопасность обеспечена!

Комиссия, проверявшая кузбасские предприятия Сибирской угольной энергетической компании (СУЭК), удовлетворена существующим уровнем безопасности ведения горных работ. Компетентные проверяющие не нашли причин приостанавливать очистные и подготовительные работы. Шахты возобновили работу в обычном режиме. Производственные потери по добыче составили только 1800 тонн.

Руководство СУЭК приняло решение о проведении внеплановых проверок на угледобывающих предприятиях компании в Кузбассе сразу после последних аварий в ОАО «Шахтоуправление Сибирское» и на шахте «Зиминка». В ближайшее время на предприятия филиала ОАО «СУЭК» в Ленинске-Кузнецком пройдет также проверка знаний правил поведения при авариях и пользования средствами защиты.

Тем не менее, качественное улучшение безопасности работ на шахтах в России могут обеспечить только инвестиции. В текущем году СУЭК обещает направить на реализацию программы, обеспечивающей безопасность проведения горных работ, порядка 160 миллионов рублей. О прошлогодних тратах по этой статье не сообщается.

«Надежда России» порадует студентов

На этой неделе в Кемеровском государственном университете искусств и культуры открылся Всероссийский театральный фестиваль «Надежда России», посвященный 35-летию вуза.

Фестиваль проводится в рамках проекта «Оные дарования Кузбасса: концепция образования и профессиональной карьеры» и финансируется в рамках Федеральной целевой программы «Культура России».

Цель данного проекта — создание концепции и преемственной модели образовательной творческой одаренной молодежи, устройства их профессиональной карьеры в

культурном пространстве Кузбасса.

По словам организаторов фестиваля, определены и задачи проекта. Это — разработка концепции фестиваля, творческих проектов в рамках программы «Поддержка молодых дарований» для выявления наиболее одаренных детей и молодежи; формирования информационно-го банка данных «Молодые дарования Кемеровского государственного университета искусств и культуры» и размещение его на сайте КемГУКИ; создание на базе университета профессиональных творческих коллективов различных жанров из числа наиболее одаренных студентов; проведение мастер-классов в области профессионального театрального образования с участием наиболее одаренных студентов, учащихся для продвижения методического опыта.

В фестивале принимают участие 19 театральных коллективов из Москвы, Красноярского края и Кемеровской области.

А кому-то «детские» не платят с 97-го года

За последние три года задолженность по детским пособиям в области снизилась с 684 миллионов до 216 миллионов рублей.

Как сообщили в главФУ, погашение долгов идет за счет средств федерального и областного бюджетов. Кстати, начиная с 2001 года, текущие детские пособия в области выплачиваются своевременно и ежемесячно.

Одновременно с текущим финансированием осуществляется и погашение долгов за прошлые годы. На сегодняшний день в области полностью ликвидирована задолженность за 2000 год. В семи территориях области: Белове, Междуреченске, Тайге, Таштаголе, Топках, Юрге и Ижморском районе ликвидированы все долги по выплате детских пособий.

Вместе с тем в некоторых городах и районах еще сохраняется задолженность за 1997-1999 годы.

На развалюхах далеко не уедешь

На заседании коллегии администрации Кузбасса рассмотрен проект закона «О пассажирском автомобильном и городском электрическом транспорте Кемеровской области».

Начальник управления транспорта и связи администрации Г. Чернова отметила, что на сегодняшний день предпринимательская перевозочная деятельность не оговорена ни в одном нормативно-правовом акте РФ. Основной закон, регулирующий транспортную деятельность

«Устав автомобильного транспорта РСФСР» утвержден более 20 лет назад. Он не может соответствовать существующим рыночным условиям, в которых осуществляется транспортная деятельность.

В Кемеровской области имеют лицензии на провоз перевозки пассажиров 3,5 тысячи автобусов. На маршрутах общего пользования осуществляют перевозки 2,6 тысячи автобусов, из которых 1,8 тысячи (70%) областной и муниципальной собственности, остальные — 2,8 тысячи (30%) частные, а также 525 трамваев и троллейбусов.

Износ основных фондов предприятий общественного транспорта достиг 60-70% по автобусам и 55-60% по городскому электрическому транспорту.

Предлагаемый проект закона предполагает регулирование деятельности общественного транспорта всех видов и форм собственности, создание равных условий для всех участников рынка.

Внук председателя царской Госдумы переживает за Россию

На имя губернатора А.Тулеева пришло письмо из США от Олега Михайловича Родзянко, внука председателя 3-й и 4-й Царской Государственной думы Михаила Владимировича Родзянко.

В своем письме он сообщает, что всю жизнь прожил за границей, но не забыл своего происхождения, не потерял связи с Родиной. Его беспокоит судьба России, поэтому он хотел бы быть полезным этой стране.

Его жена — Татьяна Алексеевна Родзянко (Лопухина), работала в Толстовском Фонде в США с детьми из Кузбасса, они подружились, узнали много нового о наших странах.

О.М.Родзянко прислал в дар губернатору книги Бориса Федорова, бывшего Министра финансов РФ «Петр Столыпин: «Я верю в Россию». Автор письма рекомендует познакомиться с деятельностью реформ Столыпина и вести нашу область по этому пути. Он предлагает каждому шахтеру, потерявшему работу, взять хороший надел земли, развести на нем сельскохозяйственную деятельность, и через пять лет забрать эту землю в собственность. Если же через пять лет сельскохозяйственной деятельности не будет, то землю необходимо вернуть государству. Так в 1862 году сделали в США.

Обсудим!

23 января Кузбасский научный центр Сибирского отделения Российской академии медицинских наук проводит первую научную сессию «Здоровье и сохранение трудового потенциала населения Кузбасса».

Учитывая важность и актуальность проблемы для Кузбасса, департаментом охраны здоровья населения Кемеровской области принято решение об участии всей медицинской общности данной проблемы. А почему только медицинской? (Продолжение темы — на стр. 5.)

(По сообщ. информации, пресс-службы АКО, медиа-группы «Кузнецкий тракт».)

Коротко

В ночь на 21 января на шахте «Есаульская», г.Новокузнецк, произошло обрушение породы. Смертельно травмирован горнорабочий Игорь Иванович Безгин, 1960 года рождения. Тяжелую травму получил горняк Александр Александрович Солда-тов.

В среду подписано Соглашение о социальном и экономическом партнерстве между Администрацией Кемеровской области и новосибирским ОАО «Белон».

В рамках программы «Дети России» в Кемеровскую область поступило 96

компьютерных классов на общую сумму 17,1 млн. рублей.

Успешно выступили на этапе Кубка России по горнолыжному спорту в Дивногорске (Красноярский край) кузбасские спортсмены. У мужчин в супергиганте Сергей Шинкевич из Междуреченска занял третье место, а на следующий день выиграл «золото». Его земляк из Междуреченска Роман Лоншаков — второй. Юлия Куприянова (Таштагол, супер-гигант) и Ирина Проява (Междуреченск, слаломе-гигант) завоевали «бронзу».

Товарооборот растет, народ не богатеет...

Внешнеторговый оборот Кемеровской области за 2003 года составил 2 млрд. 833 млн. долларов и, по сравнению с 2002 годом, увеличился на 911,6 млн. долларов, или на 47,4%.

Основными партнерами во внешнеторговых операциях являются страны дальнего зарубежья, их доля - 82,2% от общего товарооборота. Объем экспортно-импортных операций с ними составил 2 млрд. 327 млн. долларов и увеличился на 663,2 млн. долларов, или на 39,8%.

Доля стран СНГ в общем товарообороте - 17,8% с объемом внешнеторговых сделок - 505,5 млн. долларов. Объем внешнеторговых операций с ними за год увеличился почти в 2 раза, или на 248,3 млн. долларов.

Внешнеторговые операции осуществлялись с 77 странами мира. Основные торговые партнеры Кузбасса: Украина, Турция, Республика Корея, Китай, Казахстан, Кипр, Великобритания, Финляндия, Япония, Филиппины. Товарооборот с ними составил 1746,8 млн. долларов, или 61,7% от объема экспортно-импортных операций. Товарооборот с остальными странами - 1 млрд. 86 млн. долларов, или 38,3% от объема экспортно-импортных операций.

Крупнейшими участниками ВЭД за 2003 года стали известные промышленные гиганты.

Численность постоянного населения регионов Сибирского ФО

Стала известна численность постоянного населения регионов Сибирского федерального округа - ее определили в ходе Всероссийской переписи населения 2002 года, итоги которой все еще подводятся и осмысливаются.

Итак, по сводным данным Госкомстата России, в Сибири проживает (тысяч человек):

Республика Алтай - 202,9
Республика Бурятия - 981,0
Республика Тыва - 305,5
Республика Хакасия - 546,1
Алтайский край - 2607,2
Красноярский край -

2908,7

Таймырский (Долгано-Ненецкий) автономный округ - 39,8

Эвенкийский автономный округ - 17,7

Иркутская область - 2446,3

Усть-Ордынский Бурятский автономный округ - 135,3

Кемеровская область - 2900,2

Новосибирская область - 2692,2

Омская область - 2079,2

Томская область - 1046,0

Читинская область - 1084,0

Агинский Бурятский автономный округ - 72,2

Автопробег финиширует в Новокузнецке

В субботу с площади Советов областного центра стартовал IV автопробег Кузбасс-Монголия-Кузбасс.

Ставший уже традиционным автопробег пройдет по маршруту Кемерово-Кяхта-Улан-Батор-Ташанта-Новокузнецк. В команду Кемеровской области вошли лучшие гонщики Кузбасса - представители ОАО «Западно-Сибирский металлургический комбинат», ОАО «Новокузнецкий металлургический комбинат» и ЗАО «Кузбассспромсервис».

За 2,5 недели 5 кузбасским экипажам на автомобилях УАЗ предстоит преодолеть более 6 тыс. километров, причем половина пути - по бездорожью.

Кроме того, 24-25 января наши экипажи примут участие в соревнованиях «Зима-2004» в Улан-Баторе, проводимых Mongolian Automobile Motorcycle Sports Federation. Это итоговое соревнование Монголии среди лучших спортсменов из всех аймаков (районов) республики.

Напомним, в прошлом году четыре экипажа Кемеровской области побрились в финал, а руководитель спортклуба Новокузнецкого металлургического комбината Сергей Богданов занял в гонке почетное 3 место.

Финиширует автопробег 4 февраля в Новокузнецке. Об этом сообщила пресс-служба АКО.

GLASNOST

В США состоялась премьера фильма о взрывах домов в Москве

На международном кинофестивале в США в штате Юта состоялась премьера фильма «Недоверие» о взрывах жилых домов в Москве в 1999 году, об этом сообщил в эфире радиостанции «Эхо Москвы» режиссер фильма Андрей Некрасов. Режиссер отметил, что при создании фильма ему помогала советами актриса Ванесса Редгрейв. Некрасов выразил сожаление, что премьера фильма прошла в США, а не в России. В свою очередь продюсер фильма Ольга Конская заявила в эфире «Эха Москвы», что создатели «Недоверия» будут стараться показать его на одном из российских фестивалей.

В том, что российским зрителям необходимо увидеть этот фильм, уверена и пострадавшая от взрывов Елена Морозова. «Может быть, люди задумаются и посмотрят на жизнь другими глазами», - заключила она.

Бывший депутат Госдумы Юрий Рыбаков сказал «Эху Москвы», что, хотя события, связанные со взрывами, ему хорошо известны, фильм произвел на него очень сильное впечатление. Он добавил, что взрывы домов в 1999 году - «чудовищное преступление, оставшееся безнаказанным», а «российское общество живет под угрозой государственного террора, и ни один человек не находится в безопасности». «Если появится возможность показать фильм в России, мы, конечно, будем стараться это сделать», - заключил он. Сообщает Polit.ru.

Суд да дело

Психическая атака на независимую прессу

Как сообщила газета «Край», беспрецедентное решение принял 8 января Федеральный суд Центрального района города Кемерово. Удовлетворив иск губернатора А. Тулеева к учредителю и редактору этой газеты Е. Богданову, судья Т. Кострова постановила взыскать с него в пользу губернатора 350 тысяч рублей в качестве компенсации морального вреда. Еще 50 тысяч рублей должен выплатить губернатору обозреватель А. Сорокин, публикация которого стала поводом для иска.

Суд был скорый. Ответчикам, к примеру, отказали в ходатайстве о вызове важного свидетеля... А на следующий день судья Т. Кострова получила в обладминистрации областную медаль «За веру и добро», которую, согласно «Положению», вручают «за благотворительную деятельность, достижения в науке, а также в сфере образования и культуры, за активную общественную деятельность».

По нашей просьбе своим мнением по данному поводу поделились известные в Кузбассе общественные деятели.

Депутат Государственной думы, координатор кузбасского отделения ЛДПР Владимир Овсянников:

- Сумма за причинение морального вреда чрезмерно высокая. Может, нашему губернатору стоит пересмотреть свои позиции в качестве победившей стороны. В практике воин и в практике политических интриг победитель, как правило, прощает обиды, тем более в дни продолжительных христианских праздников.



Но у нас не такой губернатор, чтобы что-то прощать. Кстати, оппозиция тоже молодцы, что не рассчитывают на это. Есть же еще вышестоящие инстанции. Если дойдет дело до Верховного суда, то разобраться это дело будет очень даже интересно.

С политической точки зрения взыскание с газеты такой непомерной суммы рассчитано на ее уничтожение. Явно желание задушить независимую прессу. В самом решении - рука рукою машет. Ты присуди большой штраф, чтобы газета умерла, а мы тебе за это... Наши суды, не только в Кемерове, но и по всей России, уже давно потеряли собственную точку зрения. Телефонное право уже давно является основным «законодательством» для судебных органов. У нас раньше было криминальное право, и к нему шли на поклон. А сейчас стало в порядке вещей - телефонное право, которое определяет все нормы судебного законодательства. То есть звонок свыше определяет все, и пусть будет хоть десятки свидетелей, улики, все равно суд примет то решение, которое ему было позволено принять.

Исполнительный директор «Центра независимой журналистики Кузбасса» Евгений Беседин:

- Я сам законопослушный гражданин, и данное судебное решение, конечно, произвело на меня удручающее впечатление. Действительно, когда отдельные представители судейского корпуса принимают подоб-

ные решения, то я в них усматриваю некий корыстный интерес. В данном случае судебное решение в отношении газеты «Край», считаю, предвзятым. Величина суммы судебного иска заставляет меня усомниться в объективном рассмотрении этого дела в суде. Выскажу общую точку зрения. Судебная власть в России, к сожалению, утрачивает определенную независимость. Мне кажется, в стране сложилась тенденция, когда в угоду исполнительной власти, я не буду говорить сейчас о каких-то персоналиях, наша третья власть принимает заведомо необъективные решения. И в частности на данном примере в отношении газеты «Край» как раз видна эта тенденция, и она наиболее отчетливо проявилась.

В отношении серебряной медали, которой власти наградили эту судью, я могу предположить, что здесь есть такая внутренняя мотивация. И я, конечно, не буду утверждать, что судья Кострова получила это поощрение за данное судебное решение или за ряд других решений, выгодных властям. Но я могу предположить, что здесь не все чисто. Этот факт, который выбивается из общего ряда, понятен. Судебная власть находится под определенным воздействием и давлением исполнительной власти.

Для меня в подобных решениях ничего удивительного нет. Я сам когда-то подавал иск как простой гражданин и видел судей, принимающих тот или иной иск, направленный против органов исполнительной власти, при этом они испытывают неудобства и пытаются дело заволочить. Придумывают всевозможные ухищрения.

Что касается сумм, то 350 тысяч рублей, которая должна выплатить газета «Край» и



50 тысяч рублей корреспондент за причинение морального вреда Тулееву, то мне видится, что кто-то там наверху - большой-большой

человек - решил просто газету прикрыть. Независимая газета «Край» не имеет финансовой подпитки из бюджета области, и для нее это сумма серьезная. И если судебное решение будет исполнено, то, конечно, создается угроза закрытия газеты, чего и добиваются власти. Здесь даже никаких сомнений не возникает.

Адвокат, председатель регионального отделения партии «Яблоко» Юрий Пыль:

- Последний этап «разделения» властей уже закончился, то есть законодательная власть у нас полностью находится под властью исполнительной, то есть, у нее абсолютно нет никакой самостоятельности. А теперь еще и власть судебная стала прогибаться под исполнительной властью. Пример тому - ре-



шение суда по газете «Край», взыскали огромную сумму за моральный вред.

Когда мои знакомые адвокаты узнали о таких суммах, у них невольно расширились глаза. Таких денег еще никто, никогда не взыскивал. Подобную сумму могли бы взыскать, когда бы человек пострадал, допустим, в авиационной катастрофе, и при этом испытал сильный шок, или в катастрофе погибли чьи-то родственники. Но когда журналисты конструктивно критикуют власть, это же нормальное явление. Понятно, что такой суммы не могло бы быть, если бы это была не власть.

Я не участвовал в процессе, но из публикации в газете «Край» узнал, что не был доказан моральный вред. Ведь существует определенная форма, когда истцу необходимо доказать моральные страдания медицинскими документами, свидетельскими показаниями.

Даже если бы были суду предъявлены какие-то доказательства, то все равно такие суммы никогда при подобных обстоятельствах не взыскиваются. Обычно это 500 рублей или тысячи рублей, ну две тысячи от силы.

И все-таки, я не на этом хочу заострить внимание. А

на судью, которая на второй день после вынесения решения, получила медаль «За веру и добро». Эти местные медалики как-то странно выглядят! Как будто это плата за что-то, и может быть, это действительно так. Я, конечно, не хочу сказать про всех судей, и я знаю массу судей, которые абсолютно объективны в принятии решений, но из этой массы выискивают таких судей, которые как бы морально послабее, поддаются административному давлению. Этот случай, конечно же, беспрецедентный.

Действия властей направлены на то, чтобы задвинуть эту газету. Наверное, следующей будет «Российский репортёр», а может быть, и еще «Кузнецкий рабочий». Но других газет, более справедливых, и где правдиво излагают ситуацию в области, отражают отношения между властями и населением, я не знаю. Во всех остальных идет восхваление властей. А вот газета «Край» и «Российский репортёр» наиболее объективны, хотя, может, иногда допускают какие-то перегибы. Есть такое дело, это я говорю в порядке критики этих газет. Но это же не значит, что их надо душиить. Это же неправильно, когда кому-то сказать правду. Сам Тулеев много раз заявлял, будучи в оппозиции к Кислюку, что оппозиция всегда нужна. Почему? Потому что оппозиция - это те, кто говорит правду о том, что делается с этими людьми, этой ветвью власти. А когда знаешь правду, ты уже можешь направлять свои действия так, чтобы они дали позитивный результат - улучшили жизнь людей.

Инвалид Великой Отечественной войны, член партии «Единая Россия» Михаил Плотников:

- О том, как я отношусь к подобным действиям властей, говорит тот факт, что я отправил вырезку из «Края» со статьей, в которой описана эта судебная история, в Кремль. В со-



проводительной записке я прошу президента Владимира Владимировича Путина ответить на следующие вопросы. Имеет ли право губернатор как частное лицо оплачивать решение суда в его пользу медалью от имени государственных органов власти? Не является ли это основанием полагать, что судью награждают в качестве платы за личную услугу губернатору области? Не свидетельствует ли этот факт о коррумпированности судебных органов?

Подготовили
Св. САМОЙЛОВА,
Юрий НОВИКОВ.

ПОПУЛЯРНОЕ РАСПОРЯЖЕНИЕ

«Меры от роста цен»: за и против

Распоряжение губернатора области А. Тулеева от 6 января с.г. «О мерах по сощазщите населения от роста цен на территории Кемеровской области» (назван перечень продуктов, на которые не должны расти цены) вызвало у кузбассовцев противоречивые чувства.

Малообразованные и (или) малообеспеченные люди, далекие от экономики и политики, не понимающие, что экономика работает по своим законам, восприняли распоряжение с радостью. Мол, при таком раскладе, может, и вернемся к советским временам, когда мерилом благополучия была колбаса по 2 рубля 20 копеек за килограмм.

Производственники же от силовых решений властей не в восторге, а некоторые своим неподчинением сразу же занесены в «черные списки».

Еще свежа в памяти прошлогодняя история с главным начальником кемеровской пекарни Владимиром Сафьяновым. Когда его несогласие с навязанной властями ценовой политикой, в частности, с многолетней фиксированной ценой на буханку хлеба из пшеничной муки 1 сорта, было расценено Тулеевым как попытка главного хлебопека «залезть в народный карман». О чем и было сообщено в подконтрольных СМИ. И мало того, продукция АО «Кемерово-Хлеб» была названа губернатором по качеству ниже, чем производимая Яшкинским хлебокомбинатом. А посему яшкинский хлеб, булочки и пр. могут быть «направлены» на кемеровский рынок. Что бы это значило? Оставалось лишь догадываться. Тогда многие товаропроизводители, не мудр-

ствуя лукаво, говорили: «Если уж над Сафьяновым, прежде облаканным властями, нависли тучи, что тогда говорить про нас - простых смертных? Уж лучше нам не высываться и не спорить с властями, обойдется себе дороже».

Сафьянова властям удалось «приструнить», во всяком случае, хлеб по цене 4 рубля 80 копеек, выпускаемый его предприятием, как продавался, так и продается по сей день.

История повторилась, но уже с другим хлебопеком - директором новокузнецкого ОАО «Хлеб» Сергеем Беляевым. На прошлой неделе по кузбасскому телевидению прошла информация, что Беляев сократил объемы выпускаемого хлеба по фиксированной цене, чем якобы вызвал панику среди населения, которое начало запасааться дешевыми буханками впрок. По ТВ также сообщалось, что на хлебном рынке есть и другие хлебопеки, которые только и ждут «выхода в свет». Это, по-видимому, сообщалось для устрашения «возмутителя спокойствия». В его адрес посыпались «эпитеты». Так, глава Новокузнецка Сергей Мартин публично объявил, что Беляев поступил подло. Шельмовать негодных властям стало уже нормой в Кузбассе. Хотя Беляев ранее от областных властей получил не одну награду.

Видать, Сафьянов и Беляев - смелые люди, уверен-

ные в своей правоте и своих силах, уж коли посмели выразить хоть маленький, да протест. Но, похоже, после публичных оскорблений, поняли: «Силы-то неравные, с властями не потягаешься».

И теперь навряд ли, после шумных скандалов с руководителями крупных хлебных предприятий, кто-нибудь проявит непослушание. Тем паче что в пункте 3 распоряжения черным по белому написано: «Несоблюдение пункта 2 (цены не подлежат увеличению. - Прим. авт.) является нарушением порядка ценообразования и влечет за собой административную ответственность в соответствии с законодательством». То есть, вероятно, будет налажаться крупный штраф, и не только...

Но на этот раз не одним хлебопеком придется прижать хвосты, а и производителям мясной, молочной продукции, овощеводам, хотя бы на время. Ведь неизвестно, на какой срок рассчитано это распоряжение? Вероятно, до президентских выборов. Так или иначе, но пока на кузбасском рынке действуют свои правила игры.

Только куда эти игры заведут?

- Руководители крупных свинокомплексов, к примеру, с поголовьем в сто и более тысяч, уже все налоги обчислили, - говорит генеральный директор корпорации «Сибинвест» Валерий Поварницын. - В

год рост налогов на имущество и других налогов для таких предприятий выльется в круглую сумму - от пяти до семи миллионов рублей. К стати говоря, налог на имущество был передан на рассмотрение местным администрациям областей, и у нас его сразу же ввели. Но это же фантастические деньги! Представьте себе любое крупное предприятие с имуществом, основными фондами, с них раньше брали налога на имущество в 1,1, теперь в 2,2 процента, то есть с 1 января этого года он увеличился в два раза. Что у нас еще изменяется в налогообложении? Автогражданская ответственность. Что это, как не скрытый налог? Тем же сельхозпредприятиям придется регистрировать не только автотранспорт, но и комбайны, и тракторы, и другую сельхозтехнику. На это уйдут колоссальные средства. И это же опять ляжет на себестоимость выпускаемой продукции. Потому решение губернатора, я считаю, полнейший популистский шаг. Теперь ходят комис-

магазинам, проверяют цены, строжатся. И что из этого? Возникает другой вопрос - за счет чего платить налог на имущество, автогражданскую ответственность? Я, к примеру, не могу перейти на единый вмененный налог. У меня два предприятия, которые превышают норму для перехода на единый вмененный налог. Я уже обчислил, у меня получается увеличение налогов в 2004 году порядка на 170 тысяч рублей. Хотя в средствах массовой информации протрубили во всеулышанье, что у нас в стране произошло снижение налогов. Да, действительно, НДС снизился с 20 до 17 процентов и убрал 5-ти процентный налог с продаж. Но давайте возьмем конкретно мое предприятие - Промышленновский мясокомбинат. Это предприятие по сельхозпереработке, и мы как платили 10% НДС, так и платим, потому как сельхозпроизводители и сельхозпереработчики платили и раньше столько же. То есть у нас никакого снижения не произошло. А 5-процентный налог с продаж касался предприятий розничной торговли. Раньше сельхозпредприятия не платили налог на имущество, они были от него освобождены, теперь будут платить 2,2

процента. Никаких послаблений сельхозпредприятия не получили. Так что все эти налоги повлияют на себестоимость продукции. Вот и считайте!

Посчитать, конечно, можно. А стоит ли? Ведь властям трудно что-либо доказать. Они как будто играют с предпринимателями в кошки-мышки, и кто кого перехитрит? Не трудно себе представить, что получится из этого кузбасского «ноухау». Явно предприниматели, из тех, кто останется на плаву, начнут изловчаться, чтобы не доводить свои предприятия до банкротства. Ведь постепенно полегчала же буханка белого хлеба по цене 4 рубля 80 копеек и весит теперь чуть более 500 граммов. Так неизвестно еще, какого качества будут молочные и мясные продукты по фиксированному ценам? И не появятся ли дополнительные, к уже имеющимся, подпольные цеха по изготовлению мясных изделий из сомнительного сырья?

Потому-то, считаю, радость народа преждевременна. Ведь, похоже, вмешательство властей в ценовую политику и формирование потребительского рынка с его законами и правилами, до добра не доведет. Правда, талонов и карточек на продукты пока не предвидится. Зато не исключено, что кое-кто из малообеспеченных, так называемых незащищенных слоев населения, отдадет крысятину в виде сосисок или пельменей. Тогда как многие из тех же незащищенных могли бы и сами обеспечить себе достойную жизнь, но при условии развитой экономики. Но мечтать о ней, похоже, рановато.

Майя ПИРОЖНИКОВА.



Правомочность распоряжения и возможные экономические последствия комментируют специалисты.

Начальник управления цен администрации Кемеровской области Марина Кулебякина:

- Распоряжение правомочно и будет действовать до изменения экономической ситуации в стране. С 1 января этого года снижением на единый налог отменены региональные и местные налоги и более 20 видов налогов с продаж, и это касается всех предприятий - сельскохозяйственных, пищевых и перерабатывающих, торговых и др. Всего же налоги снизились от 50 до 70 процентов. Поэтому регулирование цен на продукты первой необходимости оправданно.

Юрист Вячеслав Артемов:

- В распоряжении губернатора «О мерах по сощазщите населения от роста цен на территории Кемеровской области» есть ссылка на Федеральный закон от 2.12.94 г. «О закупках и поставках сельскохозяйственной сырья и продовольствия государственных нужд», в статье 2 пункта 3 этого закона есть такое положение: «Сельхозпродукция и продовольствие является продукцией по своему усмотрению, исходя из экономической выгоды». Из этого следует, что администрация не имеет полномочий давать такое распоряжение.

Доктор экономических наук, профессор КемГУ Сергей Березнев:

- Сейчас мы находимся в преддверии самых главных выборов - выборов президента. Поэтому на сиюминутные и на убеждения в власти времени нет, а удар пропущен. Удар пропущен в силу того, что в стране произошло общее повышение цен. Сейчас разрабатывать механизмы или идеологию разводить вообще-то некогда. Хотя, если говорить о самих механизмах, то в последние годы закупочные цены на зерно государство повысило в два и более раза. Тарифы на электроэнергию, аренду помещений выросли, как и налог на имущество, все остальные тарифы тоже растут.

За последние годы на рынке хлебной продукции его ассортимент на порядок вырос. Но в связи с тем, что административный ресурс работает на ценовую политику, хлебопеки вынуждены поднимать цену на хлебобулочные изделия. Маковую росинку добавили, и цена меняется, булка хлеба уже с восьмисот грамм значительно полегчала.

В се это делается не от хорошей жизни. Скрытым путем все равно народ надувают, что тут говорить.

Мне понятны усилия власти в отношении цен на хлеб, это ведь главный продукт. Я бы сказал так: хлеб - это менее экономический товар, но он самый социальный и самый политический, вот отсюда все это и происходит. А если говорить, какая должна быть цена на булку белого пшеничного хлеба 4-80 или 8 рублей, то нужно смотреть каждого конкретного хлебопека и производителя, смотреть его экономику. Какова рентабельность его производства? Какую заработную плату получают простые рабочие, которые стоят у печи? Какой доход у менеджмента руководства? Какова прибыль, как платят налоги? У меня, к сожалению, таких цифр нет. Но мы сейчас этим занимаемся.

Было бы интересно услышать от самого хлебопека, почему он, допустим, пошел на повышение цен? На официальном уровне не говорится же, какова структура производства хлебобулочных изделий. И сколько в его общем объеме белого пшеничного хлеба первого сорта, а сколько - других сортов? Какова цена на этот товар? Наконец, сколько производителей? И

есть ли какая-то конкуренция в этом секторе экономики? Поэтому, когда вырвана из контекста общая проблема, то легко вокруг одного человека организовать кампанию.

Да, в сегодняшней ситуации, когда завтра выборы и когда президент выходит на ТВ-экран для общения с народом и говорит: «На пять процентов снижен налог с продаж, на два процента снижен НДС и прочее», то и областные власти тоже снижают какие-то налоги. Это одна сторона проблемы, а вторая - тарифы выросли, зерно подорожало.

В прошлом году в нашей области закупочные цены на зерно, если я не ошибаюсь, были на уровне четырех тысяч за тонну. Это хорошая цена, по сравнению с более низкой в других регионах. В Кузбассе устанавливаются высокие закупочные цены лишь для поддержки сельхозпроизводителей. Но ведь изготовленная мука из дорогого зерна не будет продаваться по более низкой цене. А теперь надо смотреть насколько выросла цена на хлеб. Почему, получая зерно и муку по такой высокой стоимости, цену на хлеб 1 сорта пять лет держать на одном уровне? Из чего складывается эконо-

мия, где, на каких этапах она происходит? Здесь должен быть очень серьезный и скрупулезный расчет.

Я думаю, что власти, безусловно, владеют инструментарием, глубоким анализом. Но, видимо, сейчас не хватает времени для того, чтобы принять решение о повышении цены на хлеб.

Что касается цен на другую сельхозпродукцию, то сколько ни регулируй их, результата не будет. Мы же видим, что в области животноводство падает. Количество голов крупного рогатого скота в разы снизилось за последние годы. Хотя зарегулируй, все равно найдутся механизмы для роста цен. Или будем загонять товаропроизводителя в тень, который постарается уйти от налогообложения.

Распоряжение о повышении цен не решит проблему. Этот путь сдерживания цен приведет к деформированию рыночных отношений. Здесь не только региональная проблема, но и российская. Хотя президент списал долги сельхозпроизводителям, но ведь труженики села по-прежнему остаются чуть ли не брошенными государством.

В «Российском репортере» от 20.11.03 была опубликована статья журналиста Сергея Касицкого под заголовком "Вас не пытались задушить в автобусе?", в которой автор попытался ответить на вопросы наших читателей из Березовского. В частности, речь шла о том, что в этом городе нарушается законодательство о бесплатном предоставлении лекарств некоторым категориям граждан. Ответ в редакцию, подписанный начальником Департамента охраны здоровья населения (ДОЗН) Кемеровской области Т.И. Швецем, по объему оказался гораздо больше, чем сама статья. К тому же подкреплен ксерокопией Постановления Совета Федерации № 257-СФ от 24.09.03 г. Полностью опубликовать все это редакция не решилась и предлагает лишь основные моменты, раскрывающие суть вопроса.

В автобусе еще никого не задушили...

РЕЗОНАНС

«Департаментом проведено служебное расследование. Коллективного обращения жителей г. Березовского о проблемах по льготному лекарственному обеспечению не зафиксировано ни в городской администрации, ни в МУЗ ЦГБ, ни в Департаменте. В целях улучшения льготного лекарственного обеспечения журналист пытался прояснить ситуацию, обращаясь к врачам отдельных специальностей, которые, по своим функциональным обязанностям, не могут дать в целом оценку состояния льготного лекарственного обеспечения населения, так как данные вопросы находятся в компетенции руководителей городского здравоохранения и лечебно-профилактических учреждений».

С.А. Касицкому врачам, с которыми он беседовал, было предложено встретиться с руководителями лечебно-профилактических учреждений по поднимаемому вопросу, но журналист не счел это необходимым. Нарушений ценообразования в аптеке «Аптека

на Березовке» не выявлено. Журналиста-«защитника больных» не интересует вопрос о возможности восстановления денежных средств, затраченных больным на приобретение жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов через налоговые органы, предусмотренной Постановлением Правительства РФ. Жители области не проявляют в этом активности. Вот здесь помощь пред-

ставителей СМИ просто необходима.

К сожалению, средства, выделяемые на эти цели, не обеспечивают полной потребности не только в г. Березовском, Кемеровской области, но и в целом по России. Обеспеченность лекарственными средствами стационарных и льготных категорий больных, не превышает 60% от реальной потребности в РФ».

От редакции:

Журналисты «РР» благодарят руководителей ДОЗН за столь критичный ответ. Ведь в споре рождается истина. И, в конце концов, все участники разбора жалобы читателей заинтересованы в решении поднятых вопросов, в полном обеспечении бесплатными лекарствами определенной категории граждан. Конечно же, статья могла бы быть более полновесной. При подготовке материала встречи журналистов с руководителями того или иного ведомств никогда не помешают. Они

позволят избежать ошибок и добиться глубины подачи определенной темы. Однако в данном случае от встречи, предложенной по телефону журналистом Касицким, отказались начальник фармацевтического отдела О.Н. Хворова, а также ведущие специалисты, которые недавно проверяли работу некоторых медучреждений г. Березовского и могли бы помочь прояснить ситуацию.

К сожалению, в последнее время жалобы населения идут не к руководителям ведомств, а сразу - в сред-

ства массовой информации, что говорит о неверии населения чиновникам от власти. И здесь ничего не поделаешь. Люди вольны в своих поисках правды. Они давно поняли, что некоторые подконтрольные издания никогда и никакой информации не публикуют против властных учреждений, а значит, по многим вопросам и не помогут своим читателям. Странно, но в «РР» вышло много и более острых статей, критикующих чиновников от медицины там, где она должна быть бесплатной. И никакой реакции властей, никаких служебных расследований. А в данном случае проведение после рядовой статьи, в которой факты подтвердились. Увы, очереди на бесплатные лекарства есть. Подтверждения тому прозвучали и в ответе начальника ДОЗН. В нем почему-то ни слова о судьбе людей, страдающих некоторыми психическими заболеваниями. Осталось не ясно, могут ли они месяцами ждать столь необходимых им на каждый день лекарств? Т.И. Швец в своем ответе целый абзац посвятил перечислению ряда цифр: сколько денег в 2003 году из федерального, областного и местного бюджетов направлены на льготное обеспечение граждан г. Березовского. Факты, не говорящие ни о чем, печатать не стали. Потому что все известно в сравнении. Много или мало этих денег, читателям будет непонятно. Вот 60% от реальной потребности в медикаментах стационарных и льготных больных — этим все сказано. Кстати, в предоставленном Т. И. Швецем Постановлении Совета Федерации эта цифра упоминается и даже приводится прямо-таки страшное добавление, цитируем: «Многочисленные обращения в Совет Федерации ... свидетельствуют о том, что обеспеченность лекарственными средствами больных гемофилией, сахарным диабетом, туберкулезом, гипотоническим нанизмом, онкологическими и другими заболеваниями близка к критической...»

Очередной Совет Федерации дает Правительству очередные предложения. Сколько можно «единороссам», победившим на недавних выборах в Госдуму, кормить народ обещаниями? Не пора ли на благо народа власть и умения употребить? А может, умений этих и нет вовсе? Например, в Кузбассе идет эпидемия вполне излечимой болезни - туберкулеза. Умирают взрослые и дети. И все задаются вопросом, а что дальше? Пользуясь возможностью, расскажем развитие березовской истории. В автобусе там никого еще не задушили. Но один из обратившихся в «РР», Геннадий Морев, позвонил в редакцию и рассказал, что та самая комиссия ДОЗН, проводившая служебное расследование, приехала к нему домой и по полной (с его слов) программе «наехала»... Так что (опять же с его слов) стало еще хуже — лекарства вообще перестали давать.

Так это или не так — не знаем. Пока. Потому что к теме обязательно вернемся. Следите, господа чиновники, за публикациями «РР»!

Хорошая новость

Три месяца не будут штрафовать за отсутствие ОСАГО

Как заявил ИА REGNUM начальник отдела ГИБДД по г. Кемерово Андрей Федотов, по распоряжению областного руководства автоинспекции первые три месяца 2004 года автоинспекторы не будут штрафовать водителей за отсутствие обязательной страховки автогражданской ответственности, будут ограничиваться только предупреждениями. Хотя по закону, конечно, требуется подвергать водителей такому наказанию, как штраф в размере от 500 до 800 рублей.

По данным городской ГИБДД, принятие закона «Об ОСАГО» привело к резкому, в 3,5-4 раза, увеличению числа обращений водителей, попавших в дорожно-транспортные происшествия. Раньше многие из них улаживали проблемы возмещение материального ущерба по взаимной договоренности, сейчас при обязательном страховании, требуется фиксация ДТП государственной автоинспекцией.

Для защиты прав детей

В аппарате уполномоченного по правам ребенка при губернаторе Кузбасса организован прием граждан юристом по вопросам защиты прав детей.

Прием проходит по адресу: Кемерово, пр. Советский, 60, каб. 221 — во вторник и пятницу с 9 час. 00 мин. до 12 час. 00 мин., а также в среду и четверг с 13 час. 00 мин. до 17 час. 00 мин. Более подробную информацию можно узнать по телефону в Кемерове 34-95-96.

Кемеровчане перенимают опыт озеленения города

15 января начальник департамента городского хозяйства Красноярск Владимир Мурысин встретился с начальником управления благоустройства администрации Кемерово Натальей Захаровой. Как отметила Захарова, цель визита делегации управления в Красноярск — изучение опыта работы департамента городского хозяйства и предприятий ЖКХ по озеленению и текущему содержанию объектов.

После того, как Красноярск победил во всеобщем конкурсе на «Самый благоустроенный город в России», количество делегаций из других городов значительно увеличилось. Познакомиться с опытом работы теперь в Красноярск едут не только из городов Сибири и Дальнего Востока, но и южных территорий страны. Например, из Сочи и Краснодар. Создает ИА Regnum-KNews.

Если не выйдем, то полечимся

Когда медицина станет бесплатной. И станет ли...

На бумаге, а вернее, в основном Законе страны — Конституции РФ — каждому гражданину России гарантирована бесплатная медицинская помощь. На самом же деле в стране, и в Кузбассе в частности, люди давно платят за «каждый чих». Большинству населения недоступен тот минимум, который ежегодно гарантирует областная и городская медицинские программы. Создается впечатление, что врачам как будто дана установка «сверху» — побольше собрать с населения денег за медицинские услуги, в чем они нередко и преуспевают. С принятием проекта закона «Об обязательном медицинском страховании» должна быть, наконец-то, поставлена точка в позорных поборках денег с нищего населения.

На эту тему 15 января в прямом эфире радиостанции «Эхо Москвы» интересно высказывался Александр Починок, министр труда и социального развития РФ (на снимке).

Ведущий: — Информационный повод для встречи более чем очевиден для сегодняшнего дня - проект закона об обязательном медицинском страховании.

А. ПОЧИНОК: - И не только он, потому что Минэкономразвития доложило о целой системе и плане перехода на новые принципы обязательного медицинского страхования, там три закона сейчас и большой план работы дальше.

— Давайте расскажем. Насколько я понимаю, Касьянов не совсем доволен тем, что ему доложили.

- Понимаете, а никто недоволен. Потому что дело чрезвычайно сложное, и в выступлении министра здравоохранения прозвучали порой даже такие резкие оценки, что люди вынуждены лечиться в условиях, в которых изви-

те, скотину не содержат. Хотя и за последние годы сделано очень многое, но главное, что никого нынешняя система здравоохранения и нынешняя система обязательного медицинского страхования не устраивает. Да, действительно резко увеличились вложения в эту сферу, закуплена масса оборудования, есть шаги вперед. Но зарплата врача никого не устраивает. Реально бесплатной медицины нет, потому что человек за все про все платит, и это мы видим прекрасно. Возможность выбрать страховую организацию, медицинское учреждение нет, источников финансирования, стоявших бы за каждым человеком, тоже нет. Вот эти проблемы и вызвали необходимость такого изменения. Три года мы согласовывали те законы, которые должны быть. Сейчас появился вариант, к которому есть у министерств и ведомств претензии, но об-

щее мнение было, что надо двигаться вперед, дорабатывая этот закон. Дан срок до 15 февраля, и я думаю, что закон довольно скоро поступит в Госдуму.

— Месяц на доработку. Что требует наибольшего внимания, какие моменты являются ключевыми, чтобы за этот месяц их исправить?

- Первое - за медицину надо платить. Кому платить? — не гражданину, государству. Надо увеличить объемы выделения средств, и обратите внимание, авторы законопроекта находят дополнительные источники. Какие? Прежде всего, помимо единого социального налога - это взносы субъектов Федерации за неработающее население и софинансирование федерального бюджета в определенном проценте тоже на неработающее население. Сейчас эксперимент 18 субъектов, следующий год — 25 субъектов Федерации, 2006 год — 47 субъектов, 2007 — 69 субъектов и в 2008 году все субъекты Федерации получат это. Это дополнительные средства. И второе - это перераспределение. Потому что сейчас есть регионы, у которых есть относительно избыточные деньги, есть регионы, у которых дырка. Именно поэтому значительная часть средств Фонда обязательного медицинского страхования будет централизованно перераспреде-



ляться. Вот это первая группа проблем. Вторая группа - а кто будет платить за население тех регионов, которые не заключили договоры с федеральным фондом обязательного медицинского страхования. Это нужно будет обсуждать. Третье, а кто будет платить за безработных? Он, кто — работающее или неработающее население. Отдельно нужно прописывать. Четвертое — как совершенствовать систему страхования военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов и так далее. Пятое — как должны выглядеть страховые организации в системе медицинского страхования? Сегодня была колоссальная дискуссия на эту тему. Потому что ясно, что система должна быть построена по рыночному, а вторых, извиняюсь, эти страховые организации не должны иметь возможность на нас с вами «наварить». Извините, мы создаем систему, не для того чтобы получать доход страховые организации, а для того чтобы улучшилось качество обслуживания. Еще один пункт. Дальше, само реформирование сети медицинских учреждений.

(Окончание на стр. 9)

ДЕРЖИ КАРМАН ШИРЕ

Михайлов просит помощи у бизнесменов

На этой неделе кемеровский мэр Владимир Михайлов организовал встречу с предпринимателями. В его обращении к ним была просьба о добровольном перечислении одного процента с фонда заработной платы на реализацию программ по социальным вопросам, образования, оздоровление детей и пр.

К предложению Михайлова многие предприниматели отнеслись, мягко говоря, с прохладцей. Одни выразили недовольство, другие начали торговаться. Потребовали взамен своих денежек моральную компенсацию в виде «увекочивания» их благородных поступков

памятными табличками, сообщениями в средствах массовой информации. Допустим, отремонтировали школу на деньги того или иного бизнесмена, прикрепи на учебное заведение таблицу с именем того, кто пожертвовал свои «кровные». Или покажи его во всей красе по ТВ, или на худой конец в газете фотку пропечатай. Но при всем при том Совет предпринимателей сразу же поддержал предложение главы. Понятно, не без некоторой корысти. Каждый из членов Совета рассчитывает на благосклонность и понимание властей.

Городской бюджет местными законо-

дателями изначально принят с дефицитом более двухсот миллионов рублей. При такой брешу в казне города, какие



уж могут реализовываться программы? Тем более что поступлений в казну в виде местных налогов не предвидится. Они отменены Законом РФ с 1 января этого года, как и часть региональных налогов. Вроде, создается видимость, что налоговое бремя снижено. В то время как налог на имущество увеличен в два раза, введена автогражданская ответственность. А это значит, что для мно-

гих предпринимателей налоги увеличатся. В лучшем положении окажутся предприниматели малого бизнеса, чьи предприятия перейдут на единый налог. Для них-то и будут налоговые послабления.

Но, так или иначе, похоже, любые дополнительные траты в виде налогов или однопроцентных добровольных отчислений в казну города отразятся на народном кошельке – повысятся цены на услуги и товары. И это понятно, не один предприниматель не будет работать себе в убыток.

Может, пришла пора чиновникам учиться считать деньги, начиная с самих себя. Умерить свои аппетиты – пересмотреть свою заработную плату, отменить всевозможные льготы для чиновничьего аппарата, и, в конце концов, на самом деле урезать раздутый штат.

Ольга ВОЛКОВА.

Если не выйдем, то полечимся

(Окончание. Начало на стр. 5)

Еще одно очень серьезное направление, которое займет довольно много лет. Дальше – расчет норматива. Вот у вас в руках прекрасный журнал, там много рассказано о тех существующих нормативах, которые есть. В минутах, в рублях на обслуживание человека.

— Я некоторые выдержки зачитаю. «Создаются очереди в районных поликлиниках. Обычно врачи принимают нас по предварительной записи, на какое время ни запишись, в районной поликлинике придется потратить 1-2 часа. Почему — оказывается, существуют расчетные нормы, принятые еще в Институте им. Семашко в 80-е годы. Согласно которым, акушер-гинеколог должен уложиться в 15,9 минуты, гастроэнтеролог в 18,3 минуты, терапевт в 17,7, офтальмолог в 11,6, педиатр — в 15,5, хирург в 10,5 минут».

— Вы знаете, теоретически человек может уложиться. Но если вы думаете, что наш врач занимается в основном тем, что он лечит, то вы глубоко ошибаетесь. Он сидит с ручкой и пишет, и пишет. Поэтому если нормально оснастить, если мы пойдем в лечебное учреждение, а таких, слава богу, довольно много, где хорошие компьютерные системы, где ему не нужно часами вручную писать в историю болезни все, что необходимо записать, тогда действительно у него есть время на творческую работу с вами. Поэтому эти нормы могут работать, но где — в хорошо оснащенных медицинских учреждениях. Поэтому это вопрос оснащения. Но вторая сторона вопроса, я тоже цитирую тот же самый журнал, о женщине, которая застрахована по добровольному медицинскому страхованию и она говорит: приходится обращаться в страховую компанию с вопросом — вы разрешите это сделать. Это — что? То есть любой случай, выходящий за рамки обычного профилактического осмотра. Так вот, еще одно огромное направление — это четко прописать по каждому заболеванию, на что человек имеет право. Самое интересное впечатление от того эксперимента, который уже идет... ведь эта система основана на результатах эксперимента, который уже проходит во многих субъектах Федерации, как, например, бабушка в Белгородской области со специальной картой по своей болезни стоит и спрашивает: у меня положено в случае моей болезни сделать то-то и то-то. Чтобы каждый человек имел право проверить и знал. У нас ведь сейчас самое страшное, что мы все знаем вроде бы, что нам положена бесплатная медицина. Но в случае, не дай бог, у вас язва, вы попали в больницу, вы не знаете, что вы можете потребовать от врача. Так вот наша задача — до каждого человека довести информацию, что если ты попал в больницу, тебе положено питание такое-то, лечение такое-то, процедур столько-то, и чтобы человек имел на руках документы и мог это

проверить сам. А если не он, так страховой агент, в конце концов, люди из Фонда медицинского страхования.

— Это станет возможным, после того как...

— В ходе эксперимента это стало возможным. Но я не скрываю, это потребовало колоссальных затрат времени. Мы когда начинали эксперимент, не представляли, сколько субъектам Федерации, которые пошли на него, придется сделать, сколько нормативных документов выпустить, сколько людей переобучить. Но это необходимо. Потому что ситуация всеобщей, так называемой условной бесплатности вызывает проблемы. И еще очень важно, что никто бесплатное медицинское обслуживание в стране не отменяет. Оно остается. Более того, оно даже увеличивается, потому что мы увеличиваем объемы бесплатной помощи населению в ходе этой реформы. И более того, жестко определяем, в каких случаях и что человек должен получить.

— «Что будет с льготными категориями, которым по закону о ветеранах полагается бесплатное медицинское обслуживание?» Тоже будут лечить на 1200 в год?

— Откуда человек взял 1200 рублей? В ходе эксперимента определялась примерная стоимость полиса, обратитесь внимание, это стоимость ежегодно поступающих средств. И договаривались, что половину заплатит Пенсионный фонд, потом бюджет, половину заплатит регион. Но это не значит, что человека лечат на тысячу рублей. Это усредненные расходы, стоимость покупки полиса. Если человек болен на 10 тысяч, его лечат на 10 тысяч, если на 100 тысяч, лечат на 100 тысяч рублей. Это первое. Второе, есть так называемые дорогостоящие операции. Это идет в федеральное финансовое независимое от страхования. Потому что как приводил пример министр здравоохранения, он только что оперировал, цена операции была около 3 млн. рублей. С одной операции, которую он делал, очень сложная операция на клапан сердца, он действительно прекрасный хирург. И вот такие операции никакой системой страхования не прикрываются, они напрямую финансируются из федерального бюджета. Эта строчка будет только увеличиваться. Более того, по инвалидам войны сейчас добавляется финансирование по их специальным госпиталю и мы не то, что сокращаем, мы резко увеличиваем финансирование на эти нужды. То есть, здесь никакого предела ни для одного человека в 1200 рублей в помине нет. Это цена полиса, объемы лечения, как правило, в разы больше.

— Обязательное медицинское страхование, действующее в России, не могут себе позволить многие страны. Так ли это? Есть такое утверждение.

— Да, у нас объем гарантий очень и очень большой.

— Каков он?

— У нас конституционно гарантировано

Когда медицина станет бесплатной. И станет ли...

бесплатное лечение практически любому человеку в России. То есть формально подавляющая часть стран такой объем гарантий не дает. Другое дело, качество и другое дело сама реальность этой бесплатности. Потому что масса случаев, когда больница говорила — приходи со своей простыней, со своей едой, лекарствами. Извините, какое же это бесплатное лечение.

— Да и сейчас говорят.

— Совершенно верно. Вот именно поэтому мы пытаемся четко определить и выделить, что человеку положено в рамках наших конституционных льгот, чтобы он это гарантированно получал. Ведь самый большой вопрос у пенсионеров, например, почему такие безумно дорогие лекарства и почему даже то, что ему положено, он не может получить? В результате возникла очень хорошая идея, если, например, человек... Почему сейчас человек почти всегда идет в больницу, — да потому что он не в состоянии пойти и купить себе лекарства. Если в больнице ему дают за счет больницы, дома надо покупать, денег нет. А если мы скажем: у тебя такое заболевание, что ты можешь находиться дома, но в этом случае мы понимаем, что тебе тяжело покупать все те же самые лекарства. Раз ты отказался идти в больницу, то лекарства мы тебе оплатим, купи, и врач к тебе придет опять же за счет этой системы абсолютно бесплатно, и все процедуры будут. Многие предпочтут, например, такой вариант. Это можно сделать реально.

— Есть мнение, об этом говорят в Министерстве экономического развития, о том, что финансовые потоки, которые пойдут на обязательное медицинское страхование, в ближайшей перспективе удвоятся.

— Я думаю, что объемы резко возрастут. Я не берусь прогнозировать.

— Каким образом?

— Если предприятиям будет выгодно, а по системе получается, что предприятиям будет выгодно перечислять деньги, гражданину выгодно перечислять деньги, будет существенный рост. И более того, обратитесь внимание, субъекты Федерации софинансируют очень активно, они резко увеличивают деньги, которые они платят за неработающее население. Ведь проблема была в чем — пенсионер, та же самая бабушка Марьяванна, за нее никто не платил. Именно поэтому на нее так смотрели в той же самой больнице. Потому что пришел человек, за которого никто не платит. Мы сейчас четко говорим: извините, бюджет субъектов Федерации, федеральный бюджет за эту конкретную Марьяванну заплатил, купил ей страховую полис. И теперь она приходит, за ней уже реальные деньги следуют в больницу, поликлинику. И поэтому она становится гораздо более желанным посетителем. Это резко меняет ситуацию.

— Но получается, что более богатые люди оплачивают расходы менее богатых...

— Да, да. Но в определенных пределах. Не более богатые, а получающие большую зарплату. Это справедливо. Но если вы обратитесь внимание на нашу сетку уплачивания налога, вы увидите, например, в следующем году человек с налоговой базой до 100 тысяч рублей платит 7% в федеральный бюджет, 0,6% в фонд обязательного медицинского страхования, 3% — в территориальные фонды обязательного медицинского страхования. Свыше 600 тысяч рублей, уже конкретные суммы — 1300 рублей, 8700 рублей, то есть шкала понижается, 0,6%, 0,5% и стремится к нулю. Если мы берем общую ставку, 0,6% превращается в 0,5% и потом фиксированную. 3% превращается в 0,5% и опять фиксированную ставку, то есть чем больше у вас зарплата, тем удельно ниже ваши платежи. Но вы все равно согласитесь, вы должны платить больше, чем человек с маленькими доходами. Это, увы, принцип социальной справедливости, он обязательный.

— Александр Петрович, если это обязательное медицинское страхование, то объясните людям русским языком, сколько и за что будет обязан платить каждый человек.

— Так вот, спасибо большое, вот это самый правильный вопрос. Мы будем разъяснять сейчас в ходе реформы. Почему я не смогу ответить очень быстро — по каждой болезни вам расскажут, вам дадут соответствующие документы, что вы можете получить от медицинского учреждения. Это будет обязательно вас ознакомить. Мы это будем постоянно публиковать и рассказывать. Это была самая сложная проблема в ходе того эксперимента, который идет в 18 субъектах Федерации. Подробнейший рассказ, что на какую сумму вы должны, будете, имеете право получить.

КСТАТИ

Свыше 180 млн. рублей дополнительных средств из Федерального фонда ОМС удалось привлечь в Кузбасс в прошедшем году за счет реализации трехстороннего соглашения об улучшении оказания бесплатной медицинской помощи, заключенного Министерством здравоохранения, Федеральным фондом ОМС и администрацией Кемеровской области.

Как сообщили пресс-службе АКО в департаменте охраны здоровья, это позволило улучшить лекарственное обеспечение больных туберкулезом и сахарным диабетом, оснастить лечебно-профилактические учреждения оборудованием, направить на лечение и обследование в федеральные клиники свыше 320 человек, оздоровить свыше 1300 чел. в том числе 800 детей в санаториях за пределами области.

Ежегодно увеличиваются и расходы на медицинскую помощь населению. По территориальной программе государственных гарантий они составили в 2003 году — 5,7 млрд. руб. (в 2002 г. — 5 млрд. руб.). В расчете на одного жителя расходы увеличились до 1955 руб.

Правда не каждый житель лечится, а кто и лечится, то чаще за свои деньги. И полис ОМС по-прежнему почти ничего не значит.

Помнится, не так давно в Кузбассе в самых разных газетах появились публикации, в которых начальника секретно-политического отделения Кемеровского горотдела НКВД Балыгина (1937), одного из деятельных инициаторов репрессий в городе, у коего руки, что называется — по локоть в крови, назвали «светлой душой человеком».

Последовали протесты. В ответных статьях мы ссылались на документы бывшего партархива — из них следовало, что только по одному «кемеровскому делу», активно разрабатываемому Балыгиным и его сотоварищами, пострадало более 1000 человек. Наше возмущение разделили и журналисты «НГ» (в частности,

ими организованные? Столбченко, как уже было сказано, в 1937 году секретарствует в Рудничном райкоме. Он многожды упоминается в наших книгах, его биографии мы посвятили десятки страниц, с точнейшими ссылками на архивные источники. Тем более непонятно, как можно было упустить из поля зрения массу докумен-

тов, в которых он предстает в роли такого же кровожадного ловца «врагов», как и прочие его коллеги по райкому и горкому. Бюро Рудничного райкома, возглавляемое Столбченко, инициировало десятки грязных политических дел. В этой связи совершенно удивительно выглядит утверждение упомянутой Е. С. Гениной, «что Андрей Дмитриевич, живя в сложное время сталинских репрессий, не стремился поддержать их».

го Райсовета Константина Яковлевича Лукашика? Это он, Столбченко, ставил на бюро райкома вопрос о Лукашике, что и стало основанием для дальнейшей раскрутки дела — но уже в НКВД. Генина же представляет все так, будто бы Столбченко всячески препятствовал исключению из партии Лукашика. НКВД, собирая компромат, «высасывал из пальца» обвинения в недостаточно усердном разоблачении врагов со стороны Столбченко, хотя к этому не было равно никаких оснований. Но Генина чистосердечно полагает, что НКВДэшники не ошибались, и перед нами — чуть не «за-

геньевича Тихонова, второго секретаря Эйхенского райкома ВКП(б) Дмитрия Павловича Кононова, ответсекретаря Эйховского райсовета Клавдии Владимировны Корниенко, управляющего ОРСОм треста Кемеровоуголь Людвиг Казимировича Пилецкого, пом. главного инженера шахты «Центральная» Василия Игнатьевича Вдовина, начальника школы Горпромуча Ивана Ивановича Олешко и многие-многие другие. Уцелеть довелось не всем. Причем, будучи не только секретарем райкома, но и членом пленумов горкома, Столбченко несет моральную ответственность за поддержку практически всех «растрельных» приговоров, которые означенными пленумами одобрялись. Он сделал себе карьеру на крови, ибо разоблачительская патетика звучала в его речах задолго до того, как он был избран на должность главного большевика района. Еще будучи секретарем парткома шахты

Юридическая консультация

На вопросы отвечает кемеровский адвокат Валерий Петрович НАУМЕНКО (тел. адвокатского бюро 36-78-99).



Мне подарили на юбилей снегоход. Какие документы на него я должен иметь, чтобы не иметь неприятностей с органами ГИБДД? Надо ли его регистрировать и страховать?

Терпигорьев.

Действительно, на первый взгляд кажется, что, используя снегоход в полях и других местах, где интенсивное движение практически отсутствует, можно на некоторое время позабыть о нормах, регламентирующих пользование указанным транспортным средством. Да, снегоходы относятся к транспортным средствам. Управлять ими можно только лицам, достигшим 16-летнего возраста и имеющим соответствующее удостоверение на право управления транспортными средствами категории «А». Таким образом, если у Вас нет удостоверения на право управления транспортными средствами категории «А», то его необходимо получить. В противном случае инспектор ГИБДД может Вас остановить и подвергнуть административному наказанию за управление транспортным средством без наличия соответствующего права (см. ст. 12.1-12.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях).

Однако, до того момента, как владелец снегохода желает выехать покататься на нем, необходимо осуществить некоторые обязательные действия.

Во-первых, поскольку снегоходы являются транспортными средствами, владелец снегохода обязан его зарегистрировать по месту своего жительства. Регистрацию осуществляют органы Государственного надзора за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники в Российской Федерации (Гостехнадзор) в порядке, установленном Постановлением Правительства РФ от 12 августа 1994 г. № 938 и Правилами, утвержденными Министерством сельского хозяйства и продовольствия РФ от 16 января 1995 года. После регистрации владельцу снегохода будет выдано соответствующее свидетельство и государственные номера. Срок регистрации установлен в пять дней с момента приобретения снегохода. Для регистрации снегохода предоставляются

следующие документы:
- справка-счет торговой организации, в которой куплен снегоход либо договор купли-продажи;
- технический паспорт транспортного средства;
- квитанция об оплате сбора за регистрацию.

Во-вторых, учитывая, что снегоходы являются транспортным средством, их владельцы обязаны застраховать свою гражданскую ответственность в соответствии с Законом РФ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств». Тарифы для снегоходов при этом установлены такие же, как и для мотоциклов.

Отсутствие полиса обязательного страхования гражданской ответственности у владельцев снегоходов влечет за собой ответственность ст. 12.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в размере от 500 до 800 рублей.

Кроме того, владельцы снегоходов обязаны проходить технический осмотр своего транспортного средства в порядке, установленном правилами, утвержденными Министерством сельского хозяйства и продовольствия Российской Федерации 31 мая 1995 года, в органах Гостехнадзора.

Исполнение данных требований закона обязательно. Их нарушение могут повлечь за собой применение мер административного наказания и финансовые потери для владельцев снегоходов (например, в случае помещения транспортного средства на специально отведенное охраняемое место хранения задержанных транспортных средств, именуемую в народе «штрафстоянка» при отсутствии документов на снегоход). Этот порядок предусмотрен Постановлением Правительства РФ от 18 декабря 2003 года №759.

Помните: снегоход — не игрушка, а транспортное средство, владельцы которого обязаны соблюдать определенные правила. Не знание закона не освобождает его нарушителей от ответственности.

БЫЛОЕ И ДУМЫ

О «СВЕТЛОЙ ДУШЕ» ПАЛАЧЕЙ

Кто и зачем в Кемерове восхваляет инициаторов репрессий 1930-х годов

Николай Кузнецов), но нашлись и такие, которые не видели ничего зазорного в том, что былых расстрельщиков в иных случаях хвалят. Более того, намекали на аморальность раскрытия имен: де, где-то в соседнем регионе один полковник окончил жизнь самоубийством именно из-за того, что ему напомнили о деятельном участии в репрессиях.

Тот бой с тогдашними апологетами Балыгина мы выиграли. Но урок, похоже, не пошел впрок. Тому порукой — недавно опубликованная статья в «информационно-методическом и историко-краеведческом бюллетене» «Архивы Кузбасса» (№ 1/6 за 2003г., с.91-95). Она принадлежит перу кандидата наук, доцента и старшего преподавателя Кемеровского университета Е. С. Гениной и посвящена тому самому Андрею Дмитриевичу Столбченко, который был секретарем Рудничного райкома ВКП(б) в городе Кемерове как раз в 1937 году.

«Жил в сложное время сталинских репрессий»

Нет нужды развешивать, чем занимались секретари горкомов и райкомов в 1937-м. Основное направление их деятельности было связано, конечно, с репрессиями. В политической мясорубке многие из них тоже пострадали, но может ли это снять ответственность за костоломные игрища,

тов, в которых он предстает в роли такого же кровожадного ловца «врагов», как и прочие его коллеги по райкому и горкому. Бюро Рудничного райкома, возглавляемое Столбченко, инициировало десятки грязных политических дел.

В этой связи совершенно удивительно выглядит утверждение упомянутой Е. С. Гениной, «что Андрей Дмитриевич, живя в сложное время сталинских репрессий, не стремился поддержать их».

Костоломные игрища

А известно ли Е. С. Гениной, что «Кемеровское дело», одно из самых кровавых в стране, во многом опиралось на документы, сфабрикованные НКВД в тесном сотрудничестве с Рудничным (Эйховским) райкомом? Знает ли Генина, что это именно команда Столбченко преследовала одного из видных руководителей местной угольной промышленности Николая Павловича Семенова (шахта «Северная»). Это он, Столбченко, как следует из недавно найденного и частично опубликованного персонального дела, лично объяснял Семенову, что он исключается из партии за то, что «имел связь с бывшим зам. управляющего рудника Чулковым, разоблаченным как враг народа».

Известно ли Гениной, как под руководством Столбченко начали «карать», например, председателя Эйховско-

го райсовета Константина Яковлевича Лукашика? Это он, Столбченко, ставил на бюро райкома вопрос о Лукашике, что и стало основанием для дальнейшей раскрутки дела — но уже в НКВД. Генина же представляет все так, будто бы Столбченко всячески препятствовал исключению из партии Лукашика. НКВД, собирая компромат, «высасывал из пальца» обвинения в недостаточно усердном разоблачении врагов со стороны Столбченко, хотя к этому не было равно никаких оснований. Но Генина чистосердечно полагает, что НКВДэшники не ошибались, и перед нами — чуть не «за-

щитник прав человека! Хотелось бы верить, но чудес на свете не бывает. Нутро Столбченко — такое же свирепое-антигуманное, как и у иных-прочих, возглавлявших райкомы и горкомы в то кровавое время, которое сегодня принято дипломатично называть «сложным». Одно дело зав. райФО Эйховского Райсовета Алексея Федоровича Овчинникова чего стоит! С «легкой руки» Столбченко бюро райкома приняло решение о санкциях против Овчинникова и обвинило его в «подрывной диверсионной работе...», направленной на срыв выборов в Верховный Совет СССР». И подобных прямых злоупотреблений на совести Столбченко — десятки!

Карьера на крови

Не станем распространяться о тех сомнительных историях, в которых Столбченко был замешан. Скажем лишь, что при его ближайшем непосредственном участии состряпаны «вражеские» дела на заведующего шахтой «Октябренок» Василия Ивановича Морганчева, начальника углеперегонки Кемеровского рудника Марка Павловича Беседина, ответсекретаря Эйхенского Райсовета Федота Филипповича Лыбзинова, врача Рудничной больницы Веры Николаевны Ценкер, начальника 4-го участка Центральной шахты Константина Семеновича Леоненко, заместителя директора лесозавода Григория Ев-



«Пионер», он буквально захлебывался в «классовой» риторике, и прославился утверждениями, что именно там, где «где правильно организована политзащита» — разоблачается наибольшее количество классово-чуждых людей и врагов народа». Застенографированные и запротоколированные речи Столбченко, сохранившиеся в архиве, вызывают омерзение. Их нельзя читать спокойно.

Герои расстрельной поры

Сам Столбченко тоже пострадал, на него завели «вражеское» дело, но его не расстреляли, повезло. Что, однако, не дает Е.С. Гениной никакого права выставлять своего героя чуть ли не борцом с репрессиями — просто так: «были в ту пору правила игры: вчерашний обвинитель сам попадает «под колпак»».

(Окончание на стр. 12)

Антикриминальная хроника

Как извести «оборотней в погонах»?

Во вторник в ГУВД Кемеровской области прошло заседание коллегии, на котором были подведены итоги работы правоохранительных органов в 2003 году и поставлены задачи на нынешний год. Присутствовал начальник Главного управления уголовного розыска МВД РФ В. Гордиенко. Об этом сообщила пресс-служба АКО.

Начальник ГУВД А. Виноградов в своем докладе отметил работу коллег по усилению оперативно-служебной деятельности, остановившись на пробле-

мах борьбы с имущественными, экономическими преступлениями, а также с преступлениями, связанными с нарушением налогового законодательства.

Большое внимание уделено борьбе с «оборотнями в погонах». Как отметил А. Виноградов, около 400 сотрудников правоохранительных органов области были сняты с работы или понесли иные наказания за различные должностные нарушения. Главная задача ГУВД, по мнению генерал-лейтенанта, через надежную работу вернуть доверие населения к правоохранительной системе.

Губернатор А. Тулеев выделил несколько задач. Прежде всего, это — борьба с кражами и угоном автомобильного транспорта, наркобизнесом и нарко-

торговцами, подростковой преступностью.

Угоны машин для Кузбасса стали «притчей во языцех». Напомним, что в 2003 году в области угнано полторы тысячи автомобилей, раскрываемость этого вида преступлений не превышает 30%. Для решения проблемы губернатор вынужден был обратиться за помощью в МВД, и, как известно, в Кузбасс прибыли специалисты во главе с В. Гордиенко. Тулеев также предложил ужесточить наказание за это преступление в действующем законодательстве. Для этого кузбасские депутаты обратились в Государственную Думу. Вместе с тем, считает Тулеев, корни этого вида преступности следует искать в связях отдельных работников правоохранительных органов с преступным миром.

Говоря о проблеме незаконного оборота и распространения наркотиков и преступности среди несовершеннолетних, губернатор сообщил, что с первого марта каждый участковый инспектор Кузбасса будет получать доплату к денежному содержанию, что позволит вести более качественный отбор кадров на эту ответственную работу. А для улучшения жилищных условий сотрудников милиции будут выделяться субсидии на 10 лет не под 6% как сейчас, а под 3% годовых.

На 50 человек увеличится численность уполномоченных милиции в школах. А в студенческих общежитиях будут работать 40 таких же уполномоченных. Подготовил **Н. ИВАНОВ.**

Где найдет последний приют Ленин?

Говорят, Ленина скоро похоронят. Разговоры о захоронении тела вождя мирового пролетариата сопровождают всю историю новой России. И вот источники в кремлевской администрации называют очередной срок - 21 января, 80-летие со дня смерти. Пока нет информации, где именно найдет свой последний приют Владимир Ильич и как будет проходить вынос тела с Красной площади - с подобающей ли случаю траурной церемонией либо в закрытом ночном режиме (напомним, что именно по второму сценарию из Мавзолея более сорока лет назад убрали еще одного постыльца). У каждого из вариантов есть свои преимущества, особенно перед выборами. Первый подсластит пилюлю для истинных коммунистов, второй же полностью удовлетворит их рьяных противников.



Источники: «Московские новости».

Правоохранительные структуры претерпят изменения?

Как утверждают источники «МН» в Госдуме и администрации президента, предполагается, что все правоохранительные структуры претерпят радикальные изменения. Например, Генпрокуратура, МВД и ФСБ лишатся следственного аппарата. На базе следственных управлений трех ведомств планируется создать Федеральную службу расследований. В МВД останется только уголовный розыск, служба общественной безопасности, ГАИ и ОВИР. ФСБ, вероятнее всего, будет переименована в Федеральную службу контрразведки. Источники «МН» предполагают, что если эта схема будет принята окончательно, то в кресле министра внутренних дел может оказаться первый заместитель директора ФСБ Сергей Смирнов. На пост директора Службы контрразведки претендует зам. главы Администрации президента Виктор Иванов. Кандидатура же действующего директора ФСБ Николая Патрушева рассматривается на должность секретаря Совета безопасности. Прогнозируется, что место Владимира Устинова займет другой заместитель главы Администрации президента Дмитрий Козак.

Источники: «Московские новости».

Гохран пытаются уличить в воровстве

Как стало известно «Ъ», Счетная палата завершила беспрецедентную по масштабу проверку Гохрана. Была тщательно изучена вся его хозяйственная деятельность за последние десять лет. По сведениям из источника «Ъ» в Гохране, проверяющих интересовало буквально все, что связано с финансово-хозяйственной деятельностью Роскомдрагмета и его правопреемника Гохрана за последние десять лет. «Была запрошена вся хозяйственная документация с начала 90-х. В том числе зарплатные ведомости, сметы на текущий ремонт, расходы на приобретение спецодежды и оборудования и даже такие мелочи, как путевки водителей служебных автомобилей», - утверждает источник. Подписанный вчера Акт проверки пока держится в секрете, однако, по сведениям источника «Ъ» в этом ведомстве, аудиторы попытались уличить Гохран



в нецелевом использовании внебюджетных фондов.

Источники: «Коммерсантъ».

Жена Лужкова намерена занять его пост - мэра Москвы

Ходят упорные слухи, что жена Юрия Лужкова Елена Батурина серьезно думает насчет будущих выборов мэра Москвы, а Кремль не очень доволен ее активной строительной деятельностью. С просьбой прокомментировать эту информацию обозреватель «Известий» обратился к вице-мэру Москвы Валерию Шанцеву: «Я таких слухов не слышал. За Кремль я не отвечаю, я там не работаю. И не знаю, как относятся там к Елене Батуриной. Я знаю, что она, как любой гражданин, имеет полное конституционное право и заниматься бизнесом, и участвовать в избирательной кампании. И уже москвичи, и, конечно, президент должны оценить, способна ли она руководить столицей. Без поддержки Путина это вряд ли возможно. Так же, как и по моей кандидатуре и по любой другой. Если будет поддержка президента - это одно, если не будет - другое. Я лично без поддержки президента на выборы не пойду».

Источники: «Известия».

Слезы Зюганова помогли ему сохранить за собой кресло

По слухам, для того чтобы сохранить за собой кресло руководителя КПрФ и ее фракции в Госдуме, Геннадий Зюганову пришлось в прямом смысле слова плакать. Говорят, что на съезде соратники предъявили ему достаточно жесткие претензии, признав выбранную им политическую линию - ошибочной, а итоги его руководства Компартией - неудовлетворительными. В итоге его вынудили объявить отчетно-выборную кампанию в КПрФ и назначить на лето внеочередной съезд партии с пере выборами всего руководства и председателя партии.



Источники: «Независимая газета».

Зюганова надули

Говорят, что выдвижение Николая Харитонов в президенты состоялось из-за того, что не жаждавший идти в президенты Семин вовремя ушел в тень. По версии «НГ», разыграв эту комбинацию, Семин упрочил свое положение в КПрФ, чем и вызвал публичную истерику Зюганова, понявшего, что его в очередной раз надули. Ведь Зюганов и его окружение сами требовали выдвижения Харитонов, а значит, и будут нести за его результат полную ответственность.

Источники: «Независимая газета».

В Госдуме в кабинет можно въехать за взятку

По слухам, в Госдуме идет активная торговля кабинетами. Как пишет Stringer-news.ru, многие депутаты тихо ропщут, что хороший кабинетик можно получить только за взятку. Причем взятку весьма солидную и в иностранной валюте. Деньги с благодарностью надо нести каким-то, как они говорят, совсем «оборзевшим» клеркам низшего звена, а те, в свою очередь передают мзду начальству. Эта практика началась в стенах Госдумы еще в прошлый созыв, сразу после увольнения бывшего милиционерского полковника Николая Трошкина с поста Руководителя Аппарата. Ныне практика распределения кабинетов за деньги достигла своего апогея.

Источники: Stringer-news.ru.

Тарифы по автогражданке снизят. Возможно

Тарифы по ОСАГО могут быть снижены. В декабре 2003 г. президент Путин предложил правительству подумать над снижением тарифов по автогражданке,

и на днях в Минфине начался мыслительный процесс. По словам источника в Минфине, на днях в страховой департамент и в Российский союз автостраховщиков поступило письмо замминистра финансов Михаила Моторина с просьбой предоставить предложения по корректировке тарифов по ОСАГО и изменениям в закон об обязательном автостраховании. В страховом департаменте Минфина и РСА неофициально рассказали, что на словах им предложено подумать над снижением цен. По словам пожелавшего остаться неназванным представителя РСА, речь идет о снижении некоторых тарифных коэффициентов.

Источники: «Ведомости».

Ожидается новый виток цен на нефть

Эксперты ожидают в ближайшем времени нового витка роста цен на нефть. По данным источников в ОПЕК, резервные запасы нефти США сократились до рекордно низкого уровня за последние 28 лет. В создавшейся ситуации, считают эксперты, американская экономика может оказаться излишне чувствительной к любым колебаниям конъюнктуры и даже незначительным нарушениям баланса между спросом и предложением на нефтяном рынке. В свою очередь, это обстоятельство порождает нервозность среди участников рынка и создает почву для ненужного ажиотажа и спекуляций. Цена на нефть ОПЕК снизилась в среду с 31, 08 до 30, 53 доллара, указывается в распространенном в четверг сообщении секретариата нефтяного картеля. Однако это снижение, говорится далее, лишь отражает противоречивость нынешней ситуации на мировом рынке, который реально не испытывает нехватки нефти, но никак не может обрести стабильность.

Источники: «Газета».

Американцы вывели военнотружеников из Ирака

По слухам, администрация Буша свертывает работы в Ираке по поиску оружия массового поражения, из-за которого якобы и началась война против режима Саддама Хусейна. На днях высокопоставленные правительственные источники в США, на которые ссылается газета «Нью-Йорк таймс», сообщили, что администрация Буша вывела из Ирака отряд, насчитывающий 400 военнотружеников, в задачи которого входил поиск по всей стране смертоносного оружия. Некоторые военные эксперты считают, свидетельствует же «Нью-Йорк таймс», этот шаг признаком того, что Белый дом сдался и уже не надеется найти тайники с химическим и биологическим оружием, наличие которого было главным поводом для военной акции в Ираке.

Источники: «Московская правда».

Сибирские электростанции объединятся с «Русским алюминием»

Как стало известно «Ведомостям», владельцы «Русского алюминия» хотят объединить под своим контролем несколько крупных сибирских «электростанций», в том числе им не принадлежащих. Источники, знакомый с планами «Русала», утверждает, что его владельцы хотят создать единую генерирующую компанию, в которую войдут крупнейшие электростанции Красноярского края и близлежащих регионов - Красноярская ГЭС, Богучанская ГЭС, Саяно-Шушенская ГЭС, а также Березовская ГРЭС-1 и Красноярская ГРЭС-2. Обе ГРЭС на 100% принадлежат РАО ЕЭС, а в Богучанской и Саяно-Шушенской ГЭС энергохолдинг владеет 65, 4% и 78, 9% соответственно. Кроме того, все они должны войти в разные оптовые генерирующие компании. Всего в процессе реформы на базе РАО ЕЭС будет создано 10 ОГК, состав которых утвержден в 2003 г. распоряжением правительства. Но ис-

точник, близкий к «Русалу», парирует, что распоряжение правительства «не является объектом нормы права», а объединение сибирских электростанций «не стоит на повестке завтрашнего дня, а является стратегическим планом».

Источники: «Ведомости».

Российский министр обороны усиливает свою власть

Говорят, что Сергей Иванов стал вторым человеком по влиянию в государстве. По большому счету, глава военного ведомства страны за время своей сибирской командировки отработал, как минимум, за трех вице-премьеров и трех «самостоятельных» силовых министров, подчиняющихся непосредственно президенту. Такое в последнее время не удавалось еще никому. Впрочем, ни одному российскому министру обороны не удавалось добиться и такой концентрации власти в своем ведомстве. А в наступившем году могущество Минобороны «прирастать будет» еще недавно самостоятельными федеральными службами специального строительства и железнодорожных войск. Как сообщили «РК» источники в военной делегации, объезжавшей Сибирь, уже создаются комиссии по передаче этих структур в состав МО. Сам министр обороны традиционно опровергает любые слухи о своем перемещении куда-либо.

Источники: «Русский курьер».

Телепередача «Смак» останется без Макаревича

Макаревич уходит из «Смака». На днях появились слухи о том, что музыкант и телеведущий Андрей Макаревич планирует покинуть передачу «Смак». Впервые кулинарное шоу появилось в эфире в ноябре 1993 года, а в 1994-м стало выходить регулярно по субботам. Поговаривают, именно такое долголетие проекта и стало причиной «отставки», что Макаревич устал от ежесубботних посиделок на кухне, твердо решил отойти от дел и посвятить себя другим проектам. Якобы Андрей Вадимович самостоятельно перебрал кандидатуры на ответственный пост ведущего и остановился на трех кандидатах - пародисте Михаиле Грушевском, актере Александре Семчеве и клоуне Юрии Гальцеве. Впрочем, сам Макаревич говорит, что пока планов покинуть «Смак» у него нет.

Источники: «Комсомольская правда».

Конкурс «Евровидения» реорганизуют

Представитель Европейского союза телевидения Свента Штоклиус в интервью шведской газете «Экспрессен» подтвердила слухи о реорганизации популярного музыкального конкурса «Евровидение». Дело в том, что ежегодно оргкомитет музыкального шоу буквально атакуют своими заявками на участие неевропейские страны. К примеру, поучаствовать в конкурсе в наступившем году просят некоторые штаты США, страны Южной Америки, Австралия, Япония, Египет, Иордания, ЮАР. Поэтому ЕСТ решил провести «Евровидение-2004» в своем нынешнем формате, а уже в следующем году допустить к музыкальному состязанию желающих со всего мира.

Источники: «Трибуна».

(По материалам СМИ.ру.)

Уважаемые читатели! Продолжается подписка на «Российский репортёр». Круглый год. Индекс 34011. Во всех отделениях связи Кузбасса. По нашим данным, кое-где говорят, что подписки на «РР» якобы нет. Не верьте, требуйте.

Спорт

Хоккей с мячом

Пять игроков кемеровского «Кузбасса» включены в состав сборной России для участия в Чемпионате мира по хоккею с мячом. Это - вратарь Роман Гейзель, защитник Сергей Дубинин, и полузащитники - Алексей Мясоедов, Сергей Большаков и Вячеслав Морзовик. Кроме того, в тренерский штаб сборной России входит главный тренер команды «Кузбасс» Сергей Мяус.

Хоккей

Проведена жеребь-

евка финальной части Кубка России-2004, которая пройдет в Кемерове с 19 по 21 марта.

В 1/4 финала хоккеисты кемеровского «Кузбасса» встретятся с Кировской «Родной», Красноярский «Енисей» - с «Уральским трубником» (Первоуральск), «Водник» (Архангельск) с «Сибсканой» (Иркутск), «Зоркий» (Красногорск) - с «СКА-Нефтяником» (Хабаровск). В полуфинале сыграют победители первой и второй, третьей и четвертой пар.

Плавание

Завершился Первый Всероссийский турнир по плаванию в ластах на приз заслуженного

мастера спорта СССР Шаварша Карапетяна. Он проходил в от-



крытом на прошлой неделе после реконструкции центрального плавательном бассейне Кемерова (на снимке). В соревнованиях участвовало более 160 юных спортсменов 1989 г.р. и младше из 11 регионов страны.

В командном первенстве первое место заняла команда ДЮСШ № 14 г.Томск, на втором месте команда учебно-спортивного центра (УСП) г.Томск, на третьем - сборная Челябинской области. Главный приз турнира - золотая медаль с бриллиантами - присужден Алине Сайфутдиновой (г.Челябинск), первенствовавшей на четырех дистанциях: 50 м - ныряние, 50 и 100 м - в ластах, 100 м - с баллоном.

Легкая атлетика

В минувшие выходные в Кемерове прошел чемпионат и первенство Сибирского федерального округа. Успешно вы-

ступили кузбасские многоборцы. Победителями в разных возрастных группах стали: мастер спорта Александр Мошков, Александр Николаев, Лев Павликовский из Кемерово; Марина Гончарова, Маргарита Шебалина из Новокузнецка.

В прыжках в высоту в разных весовых победителями стали: Сергей Любимов, Иван Покшин, Ольга Левенкова (Кемерово), Андрей Дегтярев (Анжеро-Судженск).

В беге на 60 м у мужчин Александр Деревягин установил новый рекорд Кузбасса, а Роман Романов выступавший в группе юниоров, показал результат мастера спорта.

Пулевая стрельба

В Кемерове прошел чемпионат области по пулевой стрельбе.

В нем участвовало более 50 спортсменов из Юрги, Прокопьевска, Кемерово Новокузнецка.

В стрельбе из пневматического пистолета (ПП-3) среди мужчин первенствовал Вячеслав Калужный (Кемерово), на втором месте - Алексей Яскевич (Кемерово), на третьем месте - Андрей Гречко (Прокопьевск).

(По сообщ. информ. агентств, медиа-группы «Кузнецкий тракт».)

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Песня - лучшая защита иммунитета

То, что хорошая музыка позитивно влияет на живые организмы, известно давно: под Моцарта и цветы пышнее расцветают, и куры лучше несутся. Но для нас с вами гораздо полезнее не пассивно слушать музыку, а творить ее самим - собственным голосом.

Ученые из Франкфуртского университета выяснили, что пение благотворно отражается на иммунной системе человека. Они провели эксперимент с участием хора Франкфуртской церковной общины, который исполнял «Реквием» Моцарта.

«Две репетиции, на кото-

рых был исполнен «Реквием» Моцарта, показали психологические и физиологические изменения у певцов», - рассказали в Институте музыкальной педагогики. Исследователи спрашивали у исполнителей об испытанных ими позитивных и негативных эмоциях, а также измеряли концентрацию в их организме иммуноглобулина А и кортизола.

Результаты показали положительные изменения в иммунной системе у исполнителей, тогда как у слушателей они отсутствовали. Впереди - новая серия экспериментов, цель которой - устано-

вить, является положительный физиологический эффект кратковременным или же пение оказывает продолжительное воздействие на организм. Исследование будет проводиться Институтом психологии Франкфуртского университета и Германским певческим союзом, который находится в Кельне.

Так что теперь, если в ответ на ваше пение недоброжелатели будут морщиться и говорить, что у вас нет ни голоса, ни слуха, можете отвечать, что в этом деле главное - иммунитет. Чем тратить деньги на витамины, не лучше ли спеть песенку?

Тарас ЖУМАРОВ.
Lenta.ru.

О «светлой душе» палачей

Кто и зачем в Кемерове восхваляет инициаторов репрессий 1930-х годов

(Окончание. Начало на стр. 10)

Автор ставит в заслугу Столбченко, что он «долгое время не исключал из партии «врагов народа», арестованных органами НКВД», в том числе известную кемеровскую клеветницу Марию Дервинскую, оболгавшую в 1937 году десятки честных людей - о ней еще лет пять назад мы опубликовали в «НГ» большой очерк под названием «Призвание - разоблачать». Притом, что Дервинская относилась к парторганизации Горсовета, где она и работала в должности заведующей общим отделом, и никоим образом не подчинялась структурам Эйхенского (Рудничного) райкома, так что уж совсем непонятно, как мог Столбченко исключать или не исключать ее из партии. Это - к вопросу об уровне нынешних публикаций.

Попутно выявляется и много других аналогичных огрехов, которые автор мог бы избежать, если бы ознакомился хотя бы с уже опубликованными источниками по истории Кемерова (см. 4-й и 5-й выпуски «Документального наследия Кузнецкого края»). Но главное - иное. Направленность статьи, которая практически лишена ссылок на негатив, касающийся весьма однозвонной фигуры прошлого.

О пользе «раздувания щек»

Что, впрочем,нисколько нас не шокирует. Казалось бы, давно ли газета «Кузнецкий Край» отвела целую полосу биографии бывшего первого секретаря обкома КПСС Зодионченко (40-е годы), причем не сочла нужным обмолвиться ни единым словом о той кровавой роли, какую выполнял упомянутый партийный вождь, находясь в 1937 году в одном из московских райкомов в той же должности, что и Столбченко - в Кемерове? Давно ли кемеровский альманах «Красная Горка» публиковал оды «цвету красному, революционному», относя их к поре, когда в Рудничном райкоме секретарствовал Столбченко? И мы одновременно устанавливаем памятники жертвам политических репрессий? Что с нами происходит?

Какая удобная позиция: «мы сталинские репрессии осуждаем, но Столбченко (или Зодионченко, или Балыгин) - светлая личность!». «Мы против репрессий, но улицу Дзержинского переименовывать не надо». Или: «Я не коммунист, но о виновниках и участниках репрессий писать не нужно, это очернительство». Обличать стало стыдно. Слова «палач» ныне нет в лексиконе историков. В академических кругах в моде другой подход. Оно, конечно, ясно: все жертвы, палачей нет, а если и есть, то они тоже жертвы - многие, отыграв свою палаческую роль, также получили свои 9 грамм. Именно в этом контексте, де, о них и надлежит писать (и желательно наукообразно, т.е. «солидно», раздувая щеки, с перечислением после подписи всех регалий и званий).

Злодеяния поверженного режима, похоже, уже никого не интересуют. Не потому ли за последние 15 лет в Кузбассе если и появились в печати очерки о сталинских репрессиях, то именно - о жертвах. Не припомнится ни одной яркой статьи, посвященной психологическому портрету местных стукачей или расстрельщиков, названных по именам (наши публикации не в счет!). Отчего бы это?

Фабула, которой нет

Почему, например, активно публикуются списки жертв сталинского геноцида (что, безусловно, нужно и своевременно, спору нет!) и одновременно почти не проводится работа по составлению аналогичных аннотированных «реестров» инициаторов репрессий так называемого «книжного звена» - членов партии, выступающих на партсобраниях с «расстрель-

ными» воззваниями, или, скажем, авторов крикливых статей с требованием всевозможных кар «врагам и шпионам»? (Мы предприняли такую попытку в биографическом словаре «От Кузнецкого Острога до Кузнецкстрой» и разместили в нем около полутора тысяч справок на особо активных партсостав Сталинска-Новокузнецка, поддерживающий театризованную агитацию той поры в темпе смертоубийственного «данс-макабра», но, похоже, академическую элиту сегодня интересует подход исключительно односторонний, так что, судя по всему, в исследовательский оборот наша работа войдет еще не скоро).

Что касается списков жертв - нельзя не опечалиться их «куцостью»: они содержат лишь фамилии, имена, отчества пострадавших, годы рождения, краткие сведения о мере наказания и дате реабилитации. Вот и все. А где информация о самом механизме «раскрутки» процессов - именах прокуроров, судей, членов троек, свидетелей, доносчиков? Где «фабула»? Кому и зачем надо скрывать полную правду о личных делах, которые почему-то до сих пор хранятся не в госархивах, а в архивах ФСБ и доступ к ним по-прежнему ограничен (подробнее см. «РР» № 25 за 2003г.).

А раз так - не будет ничего неожиданно и странного, если панегирики «людям светлой души» станут в Кузбассе появляться и впредь. Мы уже разучились удивляться.

Записывайтесь в очередь!

Я думаю, местный университетский бомонд, прославленные историки наши, на меня не обидятся. Тем более что если мы и склонны к обобщениям, то только в пылу полемики.

Критику, как говорил Брежнев, надо «уметь воспринимать». Я бы сказал: от нее в нынешнее время одна польза.

В самом деле - уже подмечена странность: как только мы начинаем оппонировать кому-нибудь в прессе, к игре подключаются власти, и наш оппонент тут же получает моральную компенсацию. Так, лет десять назад обвинили мы известного профессора в плагиате. В доказательство предоставили редактору газеты тексты статей плагиатора и плагируемого. И что же? Плагиатора невольно «сделали» академиком!

Далее. Подивились «марксистским» устремлениям некоего доктора наук, в прошлом специализирующегося на историко-партийной тематике, который принял советовать нынешним коммунистам вполне по-большевистски составлять «программы-минимум» и «программы-максимум» (такая вот причуда!) - а его тут же в почетные граждане записали!

Или вот еще. Указали на искажения в трактовке местной истории видному поэту - и тоже обеспечили ему «почетное гражданство». Какие совпадения!

Господа, записывайтесь в очередь! За прибыльную антирекламу мы с вас много не возьмем. Спешите: не исключено, что на местное почетное гражданство появятся квоты, и тогда даже мы не сможем помочь. Полагая, что следует ввести строгую градацию записавшихся на антирекламу. В первую очередь обслужим певцов идеологического фронта, включая номенклатурных ветеранов и поросль поэтов и историков, трактующих события прошлого в соответствующем ключе - ведь еще не все награждены медалями и не все ходят в советниках у власти имущих. А жаль. Хорошие ведь люди. Ничуть не хуже и не лучше Столбченко.

Вячеслав ТОГУЛЕВ,
историк, публицист.

Африканский щербатый утка: Дендропетра	Редка в Кировской области	Крепчайшая горная порода	Спортсмен	Коричневое растение	Герой Жорка Сименюна
Сказанное не всерьез	Самолет	Лекарственное растение	Франц. филол.	Левый прыжок. Дюна	
Шелковая ткань			Австралийская птица	Черно-рабочий в Азии	
Франц. мелкая монета	Индийская кобра	Японская резная фигурка			
Метал. наградный знак	Птица сем. ва. частиковых	Детская игрушка		Крыша	Столица гос. ва. в Азии
Часть слова	Порода сибирский собак	Варьезное вещество	Знак		
Синтетическое волокно	Остров в Финском заливе				
			Женское имя		

Ответы. По горизонталям: Триптолен. Оже. Шутка. Вар. Муар. Нызка. Сантим. Кукла. Бляха. Рис. Приставка. Котлин. Акрил. Яна. По вертикали: Уржумка. Опока. Пловец. Ежа. Мерз. «Ту». Аркан. Эму. Кули. Ная. Крова. Астана. Люрик. Хаски. Тол. Ат. Кин.